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de Iosif Popescu. 

( C o n t i n u a r e . ) 

Era cătră opt ore dimineţa, când se înfăţişa Lambru 
la palat. El era îmbrăcat într'un costum simplu şi sever; 
faţa luî, de obiceiu rumenă şi surîdândă, era acum palidă 
şi seriosă. 

Nu era lucru uşor a ajunge până la Aron-vodă. 
Tiranul, cunoscând prea bine simţămintele Moldovenilor 
faţă cu el, se temea de soldaţii indigeni. El adusese dară 
călăreţi şi pedestraşi unguri, cariî formau împregiurul luî 
o gardă pretoriană. Pentru a fi în maî mare siguranţă, 
Aron pusese să se facă la curtea domnescă odăi pentru 
pedestraşi. De aceea palatul semăna maî mult a casarmă, 
decât a reşedinţă domnescă. Peste tot omeni înarmaţi, 
cariî se esercitau prin curte; peste tot străjî, care visitau 
sever pe orî cine voia să între la palat; numaî cu o permi
siune domnescă putea să între cine-va la aşa oră matinală. 

Dar Lambru încă era cu cap. El cunoşcea prea bine 
lefegiii, pentru ca să nu fiă convins, că o pungă de banî 
e cea maî bună permisiune. Scopul luî nicî nu era să 
facă mare sgomot, de aceea nu încerca să între pe porta 
cea mare a palatului. Se îndrepta dară cătră porta cea 
mică, situată spre mâdă-di. Când era să cerce a întră, 
Lambru vădu nişce curteni cu figuri turceşcî şi greceşti, 
îmbrăcaţi în haine scumpe, ieşind pe acea portă maî re
trasă. Toţî se uitară la el cu neîncredere. 

Lambru se făcu, că-sî şterge fata de sudare, ceea 
ce-î permise să rămână necunoscut; apoî îşî continua dru
mul asemenea unuî om, care merge după treba luî. 

— „Aha," dise el în sine, „numaî acum s'au isprăvit 
orgiile, trebue să mă grăbesc, ca să mai pot vorbi cu 
Măria-sa înainte de a se culca." 

într' aceea curtenii dispăruseră. Lambru se întorse 
la portă şi voi să între. Aci era numai o strajă, care-î 
ţinu calea, şi-î dise câte-va cuvinte ungureşti. Lambru 

cam cunoşcea acesta limbă şi înţelese, că i se cerea biletul 
de trecere; el răspunse, că are să vorbescă ceva forte 
important cu Măria-sa, er în loc de bilet făcu să strălu-
câscă înaintea ochilor străjiî câte-va monede de aur. 

Soldatul era să iea banii, când un individ, care se 
preumbla prin curte, se apropia şi înfrunta straja pentru 
că primeşce banî. 

Lambru credea, că acum causa sa e pierdută. Spre 
marea sa mirare, străinul îl învitâ să între, şi după ce-1 
măsura de sus până jos cu ochiul său petrundător, îl con
duse într'un fel de anticameră. 

— „Cum văd, d-ta vrei să intri în palat!" dise el. 
— „într'adevăr acesta era scopul meu, şi-ţi sunt re

cunoscător pentru că mî-aî ajutat să-1 împlinesc." 
— • „Vedî d-ta," continua străinul, „este rău a cerca 

să corupi străjile. Aşa ceva te-ar putea costa libertatea. 
Trebue, că aî ceva important aci?" 

— „ Aşî dori să vorbesc cu Măria-sa, şi aşî da mult, 
ca să pot fi Introdus." 

Străinul se uita neclintit la el. 
— „Eu aşî putea," dise apoî, „să-ţî fac acel serviciu 

altădată, dar acum e maî cu neputinţă. Măria-sa nu pri
meşce la ora acesta." 

— „Eu am însă o afacere forte grabnică şi forte 
importantă, care atinge maî mult pe Măria-sa." Lambru 
apăsa pe ultimele cuvinte. 

— „Atuncî e alt-ceva. Aşteptă pugin! Eii sunt ca-
merarul Mârieî-sale, mă duc să-î spun ce vreî. Pe cine 
să anunţ?" 

— „Comisul Lambru!" 
Peste dece minute camerarul reveni si conduse pe 

Lambru prin maî multe odăi şi coridore, până ajunseră la 
odaea de dormit a luî Aron. Camerarul întrâ si se înclina 
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înaintea luî Vodă: „Etă, stăpâne," dise el, „boerul în 
cesţiune!" 

Lambru se pleca până la păment şi se duse de să
ruta mâna luî Aron, care şedea într'un jilţ; apoî se re
trase cu respect la câţî-va paşî. 

Aron n'avea aerul omului cumplit, pe care-1 arată 
faptele luî. Faţa luî, deşi forte obosită, nu era fără ore-
care maestate. Luî nu-î lipsiaii înclinările bune, ba chiar 
ore-care iubire a terii precum a probat-o maî târdiu, când 
a cercat să se unescă cu Mihaî pentru a se scăpa de 
Turci. Era ceva din sângele luî Ţepeş în acest Aron, dar 
societatea omenilor corupţi îl stricase; acum apucase pe 
calea rea, şi numaî o minune ar fi putut să-1 maî întorcă. 

El se uita lung la Lambru, ca şi când ar fi voit 
să-î cetescă în inimă, pe când mâna sa se juca cu mâne
rul aurit al unui iatagan. Presupusul comis păstra o ati
tudine plină de demnitate; muşchii feţei sale nicî nu tre
sări ră. 

— „Ce doreşcî dela mine?" dise de odată Vodă. 
— „Stăpâne, ceea ce am să spun, pot audi numaî 

urechile Mărieî-tale." 
Aron se uita încă odată la acest colos şi vădu, că e 

fără arme. El făcu un semn cameraruluî, care se depărta. 
Acum Aron aştepta. 
— „Stăpâne," începu Lambru, „iertă, ca înainte de 

a desvăli motivele pasului meu, să spun câte-va cuvinte 
despre trecut. — Voiu fi forte scurt," adăogâ el, vădând, 
că Aron încruntă sprâncena. — „Eu sunt născut în reşe
dinţa Sultanilor din părinţi scăpătaţi. Tatăl meu era odată 
aprope a se sinucide de miseriă şi a ne lăsa pe mama şi 
pe mine muritori de fdme. Atunci înse o mână puternică 
i se întinse şi respândi darurile sale asupra nenorocitei 
nostre familii. De aci înainte eram scutiţi pentru totdeuna 
de chinurile lipsei. Când se afla tatăl meu pe patul de 
morte, me chiămâ la sine şi-mi dise: „Fătul meu, decă 
mama ta şi tu rămâneţi într'o stare destul de bună, acesta 
aveţi să o mulţămiţî unui bărbat mărinimos. Acest boier 
mare a murit, dar a lăsat un fiiu, care va avea pote lipsă 
de spriginul omenilor de inimă. Jură-mi, că-ţî veî sacrifica 
tote puterile fisice şi morale pentru a servi pe acest tinăr, 
la al căruia părinte îî datorezi totul." — Eu jurai îndată; 
tatăl meu înainte de a-şî da sufletul îmî spuse numele 
acelui boier. Eî bine, fiiul bine - făcătorului nostru eşcî 
Măria-ta!" 

Deşi cuvintele luî Lambru erau forte simple şi natu
rale, scepticul Aron avu un surîs de neîncredere. 

— „A!" dise el, „înţeleg; aî voi să întri în servi
ciile mele?" 

Lambru surîse cu mândrie. 
— „în vieţa mea," dise el, „am fost destul de în

demânatic pentru a-mî câştiga avere; nu me împinge tre
buinţa să linguşesc pe cei marî, dar jurământul me provocă 
să fiu recunoscător bine-făcătorilor meî. Acestea le-am spus, 
Măria-ta, pentru a arăta motivele, din care am făcut ce am 
făcut. La suirea Mărieî-tale pe tron mama mea murise. 
Eu mă aflam dară singur în Iaşi, unde mă retrăsesem în 
obscuritate, pândind momentul, în care s'ar simţi lipsa 
mea. Prin informaţiunile mele mă convinsei în curând, că 
un complot se urzeşce în contra tronului, seu pote a vieţii 
Mărieî-tale. în trai în numărul conspiratorilor pentru a ur
mări acţiunile lor, şi etă, ce am descoperit: Conspiratorii 

după lungi desbaterî au hotărît să rescole pe Orcheenî şi 
Rocenî, şi spre scopul acesta aii trămis pe un Domnişor 
Ionaşcu să se pună în fruntea lor. Acest tinăr ambiţios 
voeşce să sosăscă cu armata pe neaşteptate la Iaşi. Până 
atunci adunările s'au întrerupt, dar capii conjuraţilor şi 
locuinţele lor mi sunt cunoscute. Ajunge un ordin dela 
Măria-ta, pentru ca eî să fiă aduşi aci." 

Aron rămase un moment pe gânduri. El îşî dise cu 
neîncrederea omului păţit, că Lambru putea să fiă un şar
latan ; dar ce putea pierde el, Aron, prin acesta ? Nu-î 
era iertat să controleze acţiunile acelui om? De altum 
mijlocul cel maî practic era să pună mâna pe aceî conju
raţi adevăraţi său presupuşi; câte-va capete tăiete nu era 
să schimbe tare numărul victimelor sale. Cu tote acestea 
nu voia să-î lase luî Lambru un prea mare merit. 

— „Ori-care ar fi, comise, motivele ce te-au în
demnat a-mî fi folositor," dise el, „îţi spun drept, 
că până acum nu mî-aî descoperit lucruri nouă. Re-
scola Orcheenilor şi Rocenilor este un fact, care mi 
s'a relatat de omenii meî. Hatmanul meu este avisat 
de mult, şi în curend felonia acelor supuşi va fi pedepsită 
după merit." 

Lambru îşî muşca buza de năcaz şi păli, dar se stă
pâni curend. 

— „Cât despre conspiraţiune," continua Aron, „ea 
încă îmî era cunoscută în trăsăturile eî principale; numaî 
persanele, care ieau parte la ea, nu mi sunt deplin cu
noscute." 

— „Atunci," dise Lambru cu linişte, „văd, că Măria-ta 
aî cunoşcinţă despre tote, şi eu pot să mă retrag?" Comi
sul se înclina cu respect, înecându-şî furia, şi se îndrepta 
cătră uşă. Aron i se păru un adversar maî pucin de des-
preţuit, decât creduse la început. 

Vodă îî făcu semn să remână. 
— „N'am voit să te vatăm," dise el cu blândeţe, 

„arătând că p â n ă a c u m nu mî-aî descoperit lucruri nouă. 
Aştept factul cel maî important, numele capilor conspira-
tiuneî." 

Lambru reîncepu să spereze; dar înţelese tot-deodată, 
că decă va descoperi totul, rolul său s'a terminat. Se 
hotărî deci să fiă cu băgare de semă. Tot din aceste 
motive denaturase istorisirea decisiunilor conjuraţilor şi nu 
pomenise nimic de jalba lor la Portă. 

—• „Fiind-că Măria-ta o doreşcî," dise el, „voiu. măr
turisi, că una dintre persanele cele maî însemnate ale 
statului este capul declarat; ce aî dice Măria-ta, când aî 
afla, că marele Vornic Bucium face parte din conspiraţiune?" 

— „Marele Vornic Bucium!" esclamâ Aron, care de
veni forte palid. „Aşadar şi tu, Vornice!" murmura el 
între dintî. 

— „Cât despre ceilalţi, eî încă nu sunt maî pe jos; 
Logofătul Bărlădenu şi Vornicul Paos sunt tot boieri de 
frunte. Maî sunt încă douî venetici, dintre care unul se 
dă drept Armaşul Stroe, er celălalt pretinde a fi chiar 
fiiul luî Alecsandru-vodă Lăpuşnenu." Lambru găsi, că ar 
fi imprudent să vorbescă de necunoscutul preşedinte al 
conjuraţilor. 

Aron era ca isbit de trăsnet. El nu-şî putu ascunde 
turburarea, er Lambru simţia că influinţa sa creşce. Vodă 
rămase pe gânduri şi începu a recunoşce, că trebue să se 
servescă de Lambru pentru moment. într'adever numele 



fiului luî Lăpuşnenu pronunţat înaintea poporului putea să 
i fiă scânteia, care ar fi aprins incendiul; trebuia dar să 

lucre cu cea maî mare precauţiune şi să mulcomescă pe 
Lambru. 

— „De Bucium, Bârlădenu şi Paos voiu purta eu de 
grijă," dise în fine Aron. „Cât despre pretinsul fiiu al 
lui Lăpuşnenu, ţi-1 las în grijă, comise. Dispune de ome
nii mei, cum îţî va plăcea. Ţi se va da un ordin de ares
tare pentru ceî douî venetici; lucră cu cel mai mare mister 
şi caută să nu-ţî scape omeniî aceia." 

Aron suna şi ordina ca Lambru să fiă condus într'-
altă sală. 

Comisul nostru simţia, că câştigase mult devenind stă-
pânitorul gardeî palatului. Spera acum în averea sa şi în 
coruptibilitatea omenilor pentru a-şî ajunge scopurile am-
biţiose. 

V. Căuşele mici produc efecte mari. 
Cetitorul îşî va aduce aminte, că un ore-care Veve

riţă rămăsese înaintea locuinţei luî Petru, pentru a pândi 
mişcările celor douî amici. 

Acest Veveriţă, deşi avea ceva din însuşirile animalu
lui, al căruia nume îl purta, totuşi era accesibil la simţă
minte fragede. Cine e fără greşelă, să arunce în el c« petră! 

Veveriţă era dar înamorat. Ce e maî mult, întâm
plarea îl aşedase chiar în faţa locuinţei, unde vieţuia în-
cântătorea sa Dulcineă. Când dicem încântătore, ne ser
vim de o espresiune poetică, pentru a califica obiectul 
unuî simţămînt maî tot atât de poetic. Decă omul nepre
ocupat s'ar fi uitat cu atenţiune la leliţa Marghiola — aşa 
se numia obiectul amorului luî Veveriţă — pote că î-ar 
fi găsit multe defecte; dar pentru bunul om, care o vedea 
prin microscopul iubireî, ea era într'adever încântătore. 

Abia se sculase leliţa Marghiola şi era încă cu perul 
nepeptenat, când veni să deschidă oblonele ospetărieî sale 
— Marghiola ţinea ospetărie în faţa căsuţei, unde locuia 
Petru —; de odată ea zări pe scumpul eî Veveriţă. Pena 
omenâscă nu pote descrie ceea ce simţi în acel moment 
acea fiică a Eveî — îî dicem aşa, fiind-că mama sa se 
chiăma Eva. — 

Veveriţă din parte-şî ar fi voit maî bine să între în 
pământ, că-cî funcţiunea sa presentă nu prea era în acord 
cu dulcile ademeniri ale amorului. Bietul Veveriţă luase 
mare responsabilitate asupră-şî, postându-se chiar în faţa 
ospetărieî. 

Marghiola făcu sgomot cu oblonele, pentru a-î atrage 
atenţiunea, şi striga: „Veveriţă! D-ta aici! Frumos din 

i parte-ţî să veghezi înaintea ferestrei mele! Vino în casă!" 
I Ce era să facă sărmanul om? Nu putea spune, că e 
J spion; de altcum puterea simţâmintelor sale poetice, şi 

ore-care imbolduri maî puţin poetice ale stomachuluî îl 
d u s e r ă în i s p i t ă . El întrâ în ospetărie, dicându-şî: 
„Me voiu aşeda lângă ferestra şi de acolo voiu observa 
tot atât de bine; ba, ce e maî mult, spionarea mea nu va 
fi bătetore la ochi." 

Omul propune, dumnedeu dispune! Dar, să nu an
ticipăm. 

— „Ce vreme urîtă," începu Veveriţă conversaţiunea 
cu mult spirit, „şi e recdre afară! Aî avut bună ideiă să 
faci foc în casă."' 

— „Dec! Tot era să fac foc, pentru-ca să gătesc ceva 
I de mâncare. Nu cumva aî poftă să îmbuci si d-ta ceva?" 

Veveriţă clătina din cap cu întristare şi dise cam 
trăgănând: „De! vremile sunt cam grele, nu ne prea dă 
mâna să facem cheltuelî mari." 

— „Ah, da," ofta Marghiola, „ba să maî dicî! Vre
mile sunt tare grele; stăpânirea ne iea şi pielea. îmî 
spunea tata, că dela fiă-care om s'a luat câte un bou fără 
a-1 maî întreba de sănătate, ci-că îî trebue banî luî Vodă. 
Săracii omeni! Au ajuns după alte tote şi fără vite, ca 
să-şî are petecul de păment." 

—• „St!" făcu Veveriţă, uitându-se cu nelinişte în 
tote părţile, „să nu te audă cine-va, că suntem pierduţi! 
omeniî luî Vodă nu şciu să glumâscă." 

— „Aoleo, maica mea," esclamâ curagiosa Marghiola; 
„atuncî, de ce nu ne scote şi limba, ca să nu maî putem 
vorbi. De când te-aî făcut aşa fricos ? Se vede, că eşcî 
pe nemâncate! Trebue sâ-ţî dau puţină inimă!" sfârşi ea 
apăsând pe ultimele cuvinte cu un accent duios; Marghiola 
se părea mulţămită de frumosul eî joc de cuvinte. 

Veveriţă se credu obligat să o sărute odată pentru 
atâta galanterie. Tinâra fată se smulse roşind din braţele 
luî şi se duse de scormoni jarul de pe vatră. 

în curând o frumosă bucăţică de carne sfîrâia de
asupra jarului; er bietul Veveriţă, cu stomachul gol, sorbia 
mirosul delicios de carne friptă, ceea ce-î măria încă fo-
mea. Atracţiunea fu atât de mare, încât omul nostru uita, 
de ce se afla aci şi se apropia de vatră, pentru a urmări 
progresele artei culinare a frumoseî Marghiole. Cine să 
descria fericirea sa, când se vădu cu acea bucăţică friptă 
dinainte şi cu un ulcior de vinişor pe masă. Să se fi as
cuns Heliogabalus din naintea luî Veveriţă! 

Amorul nu eschide iubirea vinului; din contră aceste 
două iubiri se întăresc una printr'alta. De aci vine, că 
trecuseră dece ore din di, şi Veveriţă tot se afla cu ulcio
rul dinainte, fără să şciă încă de sigur pe cine iubeşce 
maî mult, pe Marghiola său mustul viţei. Acest studiu 
comparativ îî cuprinsese atât de mult tote facultăţile, în
cât fericitul Veveriţă nu vădu un bărbat ieşind din casa 
de peste drum; acest bărbat nu era altul decât Petru. 

Să lăsăm pe Veveriţă continuându - şi interesantele 
sale studii şi să urmărim pe amicul nostru, pe care nu 
l'am vădut de câte-va ore, şi care nicî nu visa că era 
pândit şi că numaî o întâmplare neînsemnată îî permisese 
să iesă din casă nebăgat în semă. Altfel relaţiunea sa cu 
Măria ar fi fost descoperită şi tinăra femeia ar fi trebuit 
să sufere sortea conjuraţilor. Din acestea cetitorul va gîci, 
că Petru se duse de-a dreptul la Măria. 

Tinăra femeia era cam tristă. Parcă un presimţa-
mînt dureros îî strîngea inima. Acum trebuia să se des
partă de singura personă, pe care o iubia din tot adâncul 
sufletului. Cine şcie ce se va întâmpla ? Lupta, pe care 
era să o încapă Petru, putea să-î curme firul vieţii, şi 
atuncî ceva face ea singură, părăsită? Oh! gândul acesta 
îî sfâşia inima şi-î aducea lacrimile în ochi. De ce îm
pinsese ea pe Petru într'o aventură nebună ? Să fi tăcut, 
să se fi sacrificat ea singură, decă trebuia, pentru actul 
de răsbunare al tatălui şi soţului eî; decă ar fi murit în 
luptă, cel puţin n'ar fi maî suferit. Dar, aşa? decă muri a 
Petru, ultima sa speranţă era să fiă nimicită. Atuncî nicî 
nu-î rămânea alta, decât să-1 însoţescă în lumea cealaltă. 

Petru din contră se găsia într'o stare de mulţămire, 
pe care de mult nu o cunoscuse. Diua de astădî era să 



pună basa fericireî sale viitore. El întră dar la Măria cu 
faţa surîdândă. La vederea luî tinera femeia uita gându
rile triste, care o torturau, durerea i se împrăşciâ ca prin 
farmec şi fericirea îî cuprinse sunetul. 

— „Scumpă Mărio," dise Petru după primele des-
merdărî ale amorului, „înainte de a ne despărţi, îţi cer o 
probă a iubireî tale." 

— „Să vedem!" dise tinera femeia suridând, deşi 
cuventul de despărţire pătrunse ca un stilet în inima eî. 

— „Spune-mî, femeia divină, decă un pribeg ca mine 
te-ar ruga în genunchi să-î procuri cea maî mare fericire, 
devenind femeia luî, ce aî răspunde?" 

— „Aşi răspunde, că inima mea este de mult a 
acestui pribeg, de ce nu î-aşî da şi mâna?" 

Si ea îî întinse frumosă eî mânuşiţă. Petru era ca 
afară din sine. 

— „îţi mulţămesc," dise el. „Oh, cât sunt de fe
ricit !" şi în parocsismul bucuriei sale, el cuprinse tinera 
femeia în braţele sale şi o săruta pe frunte. 

Măria înroşi de plăcere, dar se desfăcu lin din bra
ţele, care o strîngeau ca nişce cleşte. 

Un preot fu chiămat în grabă şi douî seu treî amici 
vechi serviră de martori. Scurta ceremonie se săvârşi în 
capela din casele Măriei. Un astfel de lucru era cu pu
tinţă în acele timpuri de turburărî. 

— „Acum, că suntem un t r u p şi un s u f l e t , " 
dise Petru, când fură eră-şî singuri, „îţî pot descoperi un 
secret, pe care eu singur Г am aflat astă nopte. Află, 
draga mea, că pribegul tău de bărbat este fiiul luî Alec-
sandru-vodă Lăpuşnenul, şi că prin urmare este demn să 
împartă sortea cu tine. Fericirea mea este cu atât mai 
mare, că te-aî învoit să te unescî cu un necunoscut numaî 
prin puterea amorului teii. Scumpă Mărio, noua probă 
de iubire îmi impune marî obligaţiuni, pe care de sigur 
le voiu împlini. Condus de puternicul teu amor, me simt 
în stare să mă lupt cu universul întreg." 

Măria fu surprinsă de descoperirea luî Petru; dar 
era prea mândră şi-şî cunoşcea prea mult valorea perso
nală şi preţul numelui eî, pentru a nu se crede demnă 
de un Domnişor'). 

— „Descoperirea ta este într'adevăr neaşteptată," dise 
ea, „dar împregiurarea acesta nu va schimba întru nimic 
simţămintele mele. Mă dore însă sufletul, că trebue să 
ne despărţim, când fericirea începe a ne surîde. Şi ore 
cunoşcerea numelui tău nu-ţî impune datorii nouă, care 
te vor sili să mă uiţi, să mă sacrifici pentru ele? Vedî, 
amicul meu, sunt destul de curagiosă şi şciu care sunt 
îndatoririle bărbaţilor, dar când mă gândesc, că aceste în
datoriri te-ar putea face să me uiţi, mi se pare că ar 
trebui să mor." 

— „Scumpă Mărio !" dise Petru îmbrăţişându-şî soţia. 
„Fii liniştită! Orî-care ar fi datoriile mele şi orî-ce sorte 
ine aşteptă în viitor, fiî sigură, că tu eşcî mobilul care 
mă va împinge la tote faptele. Oh! să nu dea Dumnedeu 
că să fiu silit a alege între tine şi patria, că-cî mî-ar fi 
frică să nu dejosesc numele strămoşilor meî. — Dar la ce 
aceste gânduri triste? Despărţirea nostră va dura câte-va 
dile, în curând mă voiu întorce triumfător, şi atunci . . . . 
atunci . . . . veî vedea," sfârşi el cu faţa iluminată de plăcere. 

') Aşa numesc cronicarii pe fiiî de Domn. 

De aci încolo conversatiunea celor douî sotî luâ o 
întorsătură maî fragedă, pe care nu o vom urmări, pentru 
că pena nu pote da decât o palidă ideiă despre fericirea 
unor astfel de momente. Destul, că eî uitară supărarea, 
uitară periculile, care-î ameninţau, uitară universul, ce dic, 
uitară dumnedeirea, şi legănaţi în îmbătătorele ilusiunî ale 
puternicului lor amor se credură în paradis 

începea să însereze, când Stoica, argatul fidel al 
Măriei, veni să anunţe tinerilor soţi, că tote pregătirile 
sunt făcute şi că în curend se pot pune pe drum. Petru 
spuse, că trebue să maî mergă acasă, pentru a da prieti
nului său Stroe cele din urmă instrucţiuni. 

Casa Măriei avea în fund o mare şi frumosă grădină, 
din care prin nişce strade mici şi misteriose putea ajunge 
cine-va nebăgat în semă până afară din oraş pe drumul 
cătră Orcheî. Caii de drum erau să aştepte în fundul 
gradinei, unde va apărea Petru travestit la 10 ore sera. 
Aicî îşî vor lua adio ceî douî soţî, er Petru cu Stoica vor 
porni nebăgaţi în semă cătră Orcheî. 

După aceste disposiţiunî, Petru săruta încă odată pe 
Măria, şi ieşi prin fundul gradinei pentru a studia locurile 
maî bine. Paşiî săi nu făceau nicî un sgomot, că-cî un 
tapet gros de erbă verde se întindea supt piciorele sale. 
Numaî portiţa gradinei scârţăi uşor, când se deschise. La 
acest sgomot o umbră se desfăcu de zidul înalt, care în-
cungiura grădina, şi dispăru repede în labirintul de stră-
dişore. Petru abia întrevădu acea umbră, şi absorbit, cum 
era, de fericirea luî fără margini, nu se gândi la ea maî 
departe, ci-şî continua drumul. 

Când era să însungiure colţul unei strădişore pentru 
a trece în strada maî largă, în care se afla locuinţa sa, 
o câtă de vre-o 20 de omeni înarmaţi trecu pe din naintea 
luî. Acesta câtă era condusă de un colos cu faţa mascată, 
er omenii înarmaţi purtau uniforma gardeî ungureşcî a 
luî Aron. 

Patru dintre aceştî gardişti duceau un fel de pat 
improvisat din scânduri, acoperit cu o manta. Petru era 
să trecă fără a se uita la aceştî omeni, cariî încă nu-1 
băgaseră în semă. Astfel de ronde făcea des garda luî 
Aron, pentru a speria lumea: 

Dar unul dintre ceî patru, cariî duceau patul, se îm
piedeca de o petră mare din stradă — fenomen destul de 
des pe timpurile acelea. — El cădu lungit la pământ, şi 
în căderea sa atrase şi pe soţul său din drepta. Patul 
se resturnâ cu sgomot, mantaua cădu şi desvăli corpul 
unuî om plin de sânge. Acest om scrise un gemăt de du
rere. Petru, care trecea chiar atunci pe lângă ceî patru 
omeni, tresări si se uita la fata rănitului. Cât de mare 
fu mânia şi durerea sa, când recunoscu palida figură a luî 
Stroe! Părul luî alb şi venerabila luî barbă erau pătate 
de sânge; er ochiî luî inteligenţi erau închişi. 

Ca un leu înfuriat, Petru cu o singură mişcare de-
lăturâ pe omenii, cariî voiau să Introducă erăşî ordinea, 
şi se pleca asupra rănitului. 

— „Stroe! amicul meii," striga el cu o voce sfâşie-
tore. „Scolă-te, sunt eu, Petru al tău, care te chiamă!" 

— „Făt-frumosul! Făt-frumosul!" strigară de odată 
Cobuz si Veveriţă. 

Conducătorul acestei cete se apropia şi dise cu o 
voce de contrabas, care trăda pe Lambru: 

— „în numele legii eşcî prins. Etă ordinul Mărieî-sale." 
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— „Nu recunosc nimenuî dreptul să me aresteze," 
dise Petru rădicându-se, „eu sunt sudit al Sultanului, şi 
ve cer socotelă pentru-că aţi ucis pe acest betrân." 

Lambru făcu un semn şi douî soldaţi se apropiară 
pentru a lega manile luî Petru. Acesta observă mişcarea 
lor şi-î lăsă să se apropie; când voiră eî să pună mâna 
pe Petru, acesta îî apuca de piept şi îî isbi cu putere 
unul de altul. Sermaniî omeni cădură ameţiţi la păment. 
în rangurile soldaţilor se audi un strigăt de admirare. 

— „Pitici nermenicî!" striga Lambru cu necaz şi se 
apropia singur de Petru. Colosul se mişca cu atâta re
peziciune, încât tinerul nu apucase să se descurce încă de 
adversarii seî. Braţele luî Lambru cuprinseră pe din de-
ret talia si braţele luî Petru şi le strînseră ca între nişce 

Lambru încă nu isprăvise cuvintele acestea, când o 
portă din faţă se deschise fără sgomot şi vre o douî-spre-
dece individ! mascaţi năvăliră asupra soldaţilor. 

— „Morte!" striga o voce vibrantă de bariton. 
— „Preşedintele conjuraţilor!" ţipa Lambru şi lăsând 

pe Petru se arunca asupra noului adversar. 
— „Da, eu sunt, viperă," răcni baritonul, er greul 

buzdugan din drepta sa lovi în frunte pe şeful gardeî luî 
Aron. 

Lambru ofta odată, pe urmă se prăbuşi asemenea 
unuî bou lovit de securea măcelarului; sângele isbucni pe 
ochi şi pe gură. 

— „Etă corona!" murmura el şi-şî dede sufletul. 
Când vedură soldaţii pe şeful lor cădend, nu maî cer-
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Artişti la odihnă. (Pag. 2 55.) 

cătuşe, apoî colosul rădica pe tinerul bărbat şi voi să-1 
trîntescă la păment. Petru îşî desvoltâ atuncî elasticitatea 
minunatelor sale membre; asemenea animalelor din genul 
pisicilor cădu el tot în piciore cu totă puterea şi repeziciunea 
trînteleî. Abia atinseră piciorele sale pământul, şi muşchii 
sei de fier se încordară; prin acesta opintire braţul drept 
deveni liber şi scose junghiul dela brâu; tot-deodată tru
pul seu elastic se întorse ca al unuî şerpe şi faţa luî 
atinse pe a luî Lambru. în acelaşi moment şi cu rededi-
ciunea fulgerului junghiul luî Petru lovi pieptul colosului. 
Dar oţelul se rupse. Lambru purta pieptar de zale sub 
îmbrăcămintea sa. 

— „Acum eşcî al meii, puiule!" rînji acesta. „Haid, 
copii, puneţi mâna pe el!" 

cară să resiste în contra unor adversari atât de teribili 
ci o tuliră la fugă în tote părţile. Omeniî mascaţi rădi
cară pe Stroe, care tot era leşinat. Preşedintele conjura
ţilor apuca pe Petru de mână şi-1 tîrî cu sine în curte, 
unde-î urmară şi soţii luî. Apoî porta se închise. 

Zidul curţii încungiura o casă deşertă; proprietarul 
eî se pribegise cu totă familia pentru a scăpa de urgia 
luî Aron. 

Baritonul, care remase tot mascat, scose o cheia din 
buzunar şi deschise'o uşă ferecată, care conducea în ce-
lar, şi se scoborî pe nişce trepţî. Soţii seî îl urmară pur
tând trupul neînsufleţit al luî Stroe. Ajungând în a treia 
încăpere a acestor boite, preşedintele conjuraţilor delăturâ 
o bute golă şi nişce sfărîmiturî de scânduri. Atuncî se 

J 
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arăta о gaură destul demare, prin care se strecurară conjura
ţii şi ajunseră într'o galeria suterană. Preşedintele aprinse 
o făclia şi după câţî-va paşî se scoborî pe nişce trepţî într'un 
fel de fântână secă. în păretele din drepta el delăturâ câte-va 

petrii, care formau zidul fântânii, şi trecând pe aci conduse 
pe conjuraţi într'o altă galeria. După câţî-va paşî tavanul 
şi păreţiî se depărtară, formând astfel o sală suterană, 
unde se vedea o masă, câte-va scaune şi un pat. 

(Va urma.) 

Cultul icćnelor creştine. 
La începutul creştinătăţii, în biserica creştină n'a fost 

nici statua, nicî icona dumnedeiriî. 
Grecii şi Romanii păgâni diceau, că creştinii sunt 

atheiştî (fără dumnedeu), pentru că n'au deităţî în biserică, 
creştinii se temeau de a introduce statue, seu icone, ca 
nu cum-va păgânismul să apuce de nou, sub altă formă. 

Sculptorilor, cariî ciopliau statuele deităţilor, nu le 
era iertat a se boteza, er sculptorii botezaţi se escomuni-
cau, şi astfel era oprit ca să se cioplescă statuele luî 
Isus Christos, şi ale Sântei Mărie. 

în ceî trei secuii primi nu a cutezat nimeni să zu-
grăvescă icona luî Christos, deşi după tradiţiunile creştine, 
au fost cinci portrete originale: 1) Christos la rugarea re
gelui Abgar î-a trămis tipul feţei sale. 2) La rugarea 
Veroniceî şî-a şters faţa în năframa eî, şi portretul luî 
Isus a rămas pe năframă. 3) Portretul de pe năframa sa 
propria. 4 şi 5) Portretele făcute de Luca, şi de Nicodim. 

Descrierea persanei luî Christos se află: a) din se
cuiul al 4-le dela Lentul, carele a scris cătră senatul ro
man, că Christos se depinge „ca un bărbat crescut înalt", 
cu vază şi cu faţă venerabilă, pe care cine o vede, aşa o 
iubeşce, precum se şi teme de ea; perul îî e creţ, ceva 
întunecos şi lucitor, e lăsat peste umeri în jos, er la mij
loc e despărţit după moda Nazareilor; fruntea e deschisă, 
faţa fără creţe şi pete, plăcută prin o rumenelă moderată, 
nasul şi gura sunt fără de greşelă, barba e desă şi roşia, 
nu lungă, ci despărţită, ochiî luminoşi", b) Ion Damaschin 
( + 760) asigurâză că el a aflat în scriitorii vechi, cumcă 
Christos a fost de statură înaltă, cu sprâncene îmbinate, 
ochî frumoşi, nas mare, per creţ, barbă negră, faţă de co-
lore gălburie, degete lungi şi semăna mamei sale. 

Dar se află descrieri şi maî noue, fiireşce în detri
mentul feteî luî Christos. Maî nainte înse de a trece la 
cultul iconelor creştine, să vedem starea păgânismuluî, ce 
încă se lupta cu religiunea luî Christos. 

Păgânismul a fost învins parte prin apostolii religiu-
niî creştine, parte prin forţa împăraţilor creştini. Pe tim
pul lui Teodosiu cel mare (378—395) credinţa păgână era 
maî de tot năduşită, şi e un fact istoric ciudat, că credinţa 
uneî naţiuni şi unuî imperiu atât de mare, ca imperiul 
roman, cădu îii scurt timp. 

Creştinii, şi în deosebi preoţii diceau, că idolatria, 
anume închinarea la statuele deităţilor fabulose, e crima 
cea maî mare în contra Dumnedeuluî adeverat, si eî înce-
pură să aplice legile luî Moise: Să nu-ţî faci ţie chip 
cioplit, şi să imitese faptele jidovilor s. e. zelul luî Josia 
pentru nimicirea idolilor. 

Teodosiu la anul 381 a atacat păgânismul, oprind 
sacrificiele; a poruncit luî Cynegiu, prefectului pretorian 
în Orient, şi luî Jovin şi Gaudenţiu, comandanţilor la apus, 
ca să închidă templele păgâne, şi să spargă, strice instru
mentele de serviciu păgân, şi ce se afla de preţ, să ră-
pescă pentru împăratul şi armata. împăratul ar fi cruţat 

templele pentru că erau adeseori monumente de architec-
tură, şi le-ar fi folosit spre alt scop, însă a înţeles că 
până vedea poporul, că maî esistă temple, avea speranţa, 
că un alt împărat le va redeschide; de altă parte nicî nu 
maî putea împiedeca cursul fanatismului creştin, şi al ace
lora, cariî voiau să fiă domnî bisericeşcî în biserica creştină. 

Episcopii urmaţi de călugări, ajutaţi de popor şi ade
seori de ostaşii împăratului, porniră prin ţeră ca să strice 
templele, să risipescă idolii şi tot ce era păgânesc. Fapte 
de aceste se repeţesc până la anul 420 d. chr.; credinţa 
păgână îşî pierde acum tot scutul diregătorielor romane 
şi încetă de a maî esista ca religiune publică a statului 
roman. 

Pe lângă tote acestea a maî rămas cultul păgân. 
Poporul, ne avend temple, s'a dus pe câmp şi sub un ar
bore s'a maî închinat deităţilor păgâne, său sub titlul de 
ospăţ familiar a maî adus sacrificii deităţilor vechi; astfel 
cultul păgân scos din viaţa publică, şi-a aflat refugiul în 
cea familiară. — 

însă păgânii romani au maî rămas şi în senat, în 
armată, — în palate ca şi în colibe, şi cu deosebire poeţii 
şi filosofii plângeau după religiunea păgâna, profeţind, 
ca cea creştină e surparea Imperiului roman. 

Dar Romanii, în Italia şi provinciele vecine, şi cariî 
s'au creştinat, nu suferiră ca să li se scotă statuele deită
ţilor din biserică, şi creştinismul a trebuit să le facă acesta 
concesiune, însă în locul luî Iupiter s'a pus Christos, în 
locul Iunoneî s'a pus Sânta-Maria, şi în locul unor deităţî, 
unii din sânţi seu sânte; apoî maî multe sărbători păgâne 
s'au modificat în spirit creştin. 

Venind acum la Orient, aci aflăm pe la capătul secu
iului al treilea păgânismul în luptă cu creştinii, şi aceştia 
persecutaţi în mod teribil. 

Sub împăratul Constantin cel mare (306 — 337) legea 
creştină triumfeză, şi înainteză. 

Pe acest timp au apărut portrete de ale luî Christos, 
cu tradiţiunî, că sunt originale, şi au început a se Intro
duce iconele luî în biserici şi în case. — Iconele sânte 
au devenit cu încetul ansă de certă şi de masacrări între 
creştini. 

Era greu, ca pictorul să arate în icona luî Christos 
două naturi, pe fiul omului, şi pe fiul luî Dumnedeu, maî 
ales, când conciliul dela Calcedonia (451) le-a dechiarat 
de unite şi nedespărţite, ca cu acesta dogmă să răstorne 
învăţăturile Nestorianiler şi Eutychianilor. 

Atuncî a primit biserica creştină două icone de ale 
luî Christos. Una representa pe Christos mântuitorul cu 
faţa deschisă, blândă, şi divină, şi ar fi fost copia de pe 
portretul trămis regelui Abgar din Edessa. Alta era Chris
tos cu cununa de spini pe cap după portretul de pe nă
frama Veroniceî. 

Tot pe acest timp s'au lăţit şi două icone ale Sânteî-
Marie, maî mult cu însemnătate pentru Christos. Mama 
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cu fiul în braţe era în contra înveţăturelor Nestorianilor 
„că fiul luî Dumnedeu născut, nu ar fi tot-deodată şi om 
adevărat." Mama încungiurată de rade cereşcî, era în 
contra înveţătureî „că Măria nu ar fi într'adever mama 
fiului lui Dumnedeu." 

Astfel iconele erau tot-deodată şi representarea dog
melor, — şi pentru acesta se născu cultul religios al ico-
nelor care deveniră semnul credinţei adevărate; — er cu 
acest cult, crescu în partea contrarilor hula şi batjocura 
asupra iconelor. Aci e motivul, pentru care s'a născut 
lupta aşa de fanatică pentru şi în contra iconelor. 

Inimicii iconelor au pretins să se scotă tote iconele 
din biserici, şi scopul lor a fost anume, scoterea iconelor 
luî Christos şi ale Măriei. 

împeratul Leo Isaurianul (716—741) din Constan-
tinopol a dechiarat, că iconele spriginesc redeşteptarea 
păgânismuluî, că ele se ţin de idolatria; a oprit dar ico
nele, şi a ordinat scoterea lor din biserici. German, patri-
archul din Constantinopol, s'a dechiarat (727) în contra 
împăratului, dicend că iconele încă dela început au fost în 
biserică, şi maî curend se desparte de vieţă, decât, să se 
învoescă la scoterea iconelor. Pentru acesta a scris cătră 
maî mulţi episcopî, şi cătră Gregoriu al Il-Je, papa din 
Roma: „Biserica nu a încuviinţat, nicî nu va încuviinţa 
nicî odată, ca fiinţa divină şi nevădută să se represinte 
prin pictură şi sculptură. Şi nu merită batjocura jidovilor 
şi a mohamedanilor, îndată ce şi biserica creştină condamnă, 
ca şi eî, idolatria. Decă înse fiul luî Dumnecleu însuşi a 
luat trup şi natură omenescă, pentru a ne mântui pe noi, 
şi Măria, mama sântă a luî, s'a ţinut, ca şi noî, de genul 
omenesc, pentru ce să nu-î representăin noî sub acesta 
formă omenescă? pentru ce să nu ne convingem noî tot
deuna prin iconele apostolilor şi martirilor, că şi eî fură 
omeni ca şi noî? pentru ce prin iconele lor să nu ne în
sufleţim de asemenea credinţă? Pe lângă acesta, poporul 
încă de mult s'a îndatinat cu asemeni icone, şi fără de 
lipsă i s'ar da motiv de supărare, decă i s'ar scote ico
nele." Gregoriu s'a dechiarat în asemenea înţeles. 

împeratul Leo a cercat să facă pe German partisan 
al scoteriî iconelor, dar neputend, a trămis ostaşi de Гай 
scos din palatul patriarchal, şi în locul luî a pus pe Ana
stasia, carele s'a învoit la tote. împeratul trămise pe 
Jovin, carele se ţinea de curtea sa, ca maî întâiu să strice 
icona lu Christos, ce era pusă la întrarea palatului patriar
chal, dar s'au adunat mulţime de muieri şi când Jovin a 
dat cu sabia în iconă, muierile resturnară scara de sub 
el, şi-1 omorîră; — apoî aruncară cu pîetriî în palat, şi 
batjocoriră pe Anastasiu. împeratul s'a maniat forte pen
tru acest esces, şi a poruncit ostaşilor, să ucidă pe 
tote muierile adunate, să scotă iconele luî Christos şi ale 
Măriei de prin biserici şi de prin casele creştinilor, să le 
adune în piaţă şi să le ardă, er bisericile să le albescă! 
Cine va fi în contra, să se ucidă! 

Toţi împrotivitoriî s'au ucis, şi oprirea iconelor a adus 
cu sine masacrări în Grecia, Italia şi în alte părţi, încât 
Gregoriu al III-le, papa din Roma, a scris împăratului să-şî " 
retragă edictul. Acesta i-a răspuns, că 6 sobore de până 
acum nu aii adus candne despre Introducerea iconelor în 
legea creştină, şi edictul nu şi-1 retrage. în viitor însă 
împăratul nu a maî ucis pe închinătorii de icdne, ci seu 
î-a închis, seu î-a esilat. 

Dar în resărit, la lupta în contra iconelor au luat 
parte şi jidovii şi mohamedaniî. 

Moharned născut la anul 569 s'a făcut profet, şi în
văţătura luî încă se lăţia pe timpul luî Eracliu (610—641). 
Jidoviî şi mohamedaniî, cariî nu suferiau icone în templele 
lor pe timpul luî Leo Isaurianul, căpătarâ curaghi în con
tra închinătorilor de icone. 

în Orient se scoseră maî cu uşurinţă statuele deită-
ţilor păgâne, şi nu se înlocuirâ cu altele creştine, dar ico
nele zugrăvite căpătară — precum s'a dis — însemnătate 
dogmatică, voind creştinii ca prin iconele luî Christos şi 
ale Măriei să arate dogma creştină „Dumnedeu-Omul." 

Mohamedanilor le era groză de presentaţiunile fiinţe
lor pe icone, din credinţa deşertă, că asemenea chipuri la 
învierea morţilor încă învia, şi cer suflet dela pictor, er 
acesta neputendu-1 da, va fi persecutat neîncetat. Creştinii, 
chiar prin apărarea iconelor, voiau să arate, că nu au su-
perstiţiunea mohamedanilor. 

Luî Leo î-a urmat feciorul seu Constantin (741—775), 
numit şi Copronim (baligat), carele a ucis — ca şi tatăl 
seu — pe mulţi închinători de icone. Dar ca o autoritate 
bisericescă să scotă iconele din biserica creştină, a adunat 
soborul în Constantinopol la anul 754. Aci au venit 338 
de episcopî, însă nicî un patriarch; aci s'a hotărît: „După 
învăţătura bisericeî, natura divină şi omenescă e aşa de 
intim legată, încât nu se pot despărţi, şi nu se pot ames
teca. Decă dice un pictor: ей zugrăvesc pe Christos după 
statura şi natura omenescă, atunci face eresul luî Nestor, 
carele în contra învăţătureî bisericii a împreunat ambele 
naturi; decă dice, că el zugrăveşce după natura divino-
omenăscă, atunci face eresul luî Eutychiu, carele a ames
tecat ambele naturi, şi atunci pictorul îşî arogă, de a putea 
depinge cu colori slabe natura divină a luî Christos. 

Ce s'a putut aştepta dela un sobor sub înfluinţa unui 
-împărat, decât ca să decreteze scoterea iconelor din bise
rica şi casele poporului, şi a anatemisat pe German, pa-
triarchul depus şi pe Ion Damaschin, şi pe toţi cariî au 
icone, seu le-ай ascuns. 

S'au rennoit scenele de sub tatăl său; omeni turbaţi 
în contra iconelor au întrat prin biserici şi case, şi au 
ucis pe împotrivitorî. 

Următorul Leo al III-le (775—780) nu a încuviinţat 
iconele, dar nicî n'a fost riguros în contra venerătorilor 
lor. Aflând însă odată două icone sânte sub perina sa, 
puse de împărătăsa Irina, într'atâta s'a maniat, în cât nu 
s'a maî apropiat de ea. 

Feciorul său, Constantin VI., porfirogenit (780—813) 
la primirea tronului a fost numaî de 10 anî, şi pentru 
acesta, Irina mamă sa ducea împărăţia. Acesta, cu aju
torul patriarchuluî Tarasiu, la anul 787 a adunat soborul 
a totă lumea în Nicea, unde a recomandat venerarea ico
nelor, şi pe inimicii lor î-a afurisit. 

Soborul dice: Poruncim că iconele trebue să se pună, 
închipuindu-se nu numaî în biserici, pe sântele vase, pe 
haine, şi pe ziduri, ci încă şi prin case şi pe drumuri. 
Că-cî cu cât se văd mai adeseori, prin pictură, d-nul Chris
tos, Măria născătorea de Dumnedeu, apostolii, şi ceilalţi 
sânţi, cu atât maî mult se deşteptă ceî ce le văd, şi le 
dau cuvenită închiuăciune, sărutare şi reverinţă, nu însă 
şi închinăciunea credinţei, carea se cuvine numaî firii dum-
nedeeşcî. Dar spre reverinţă iconelor să se aducă şi tămâia 
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şi făclii, precum se aduce cinstitei cruci, pentru-că cinstea 
ce se dă iconeî, trece la chipul cel dintâiu. 

La acest sobor aii luat parte toţî patriarchiî şi papa 
din Roma, prin trămişiî lor. 

Următorul împărat, Leo al IV-le (813—820), a de-
chiarat decisiunea soborului de ne validă, şi în 815 a adu
nat sinod în Constantinopol, unde a oprit din nou venera
rea iconelor, sub cuvânt că poporul despoiă colorea de pe 
icone, şi spoela o bagă în cuminecătură, credându-o cu 
putere de minuni. 

Sub împeraţiî Mihaiii al Il-le şi Theofil (820-842) 
s'a susţinut oprela iconelor, dar călugeriî începând agita
ţiune mare pentru icone, s'au rennoit şi vărsările de sânge, 
de nu maî aveau capăt. 

împărătesa Teodora (842—867) de loc în primul an 
a ţinut sinod în Constantinopol. Aci a depus pe patriar-
chul Ion, şi a numit pe Metodie, er sinodul a dechiarat, 
că e datorinţa fiă-căruî creştin, să venereze iconele şi în 
tote bisericile s'a ţinut sărbătorea triumfului iconelor, şi 
s'a aşedat, ca în tot anul să se ţină sărbătorea iconelor, 
în întâia duminecă a postului mare, numită: Dumineca 
Otodocsieî. 

în acest mod s'a încheiat certa pentru icone în Orient. 
Pe timpul Teodorei a întrat creştinismul şi la Slavii 

dela nord, la Ruşi, cariî aii trămis la împărătesa, să le 
dea învăţători, şi episcop, er împărătesa le-a şi trămis, şi 
astfel Ruşii s'au pus în relaţiunî cu biserica răsăritului. 
Ce e maî natural decât că şi în Rusia a străbătut cultul 
iconelor, şi după tradiţiune, icona Marieî, depinsă de Luca, 
s'a aflat în Wladimir şi s'a adus la Moscva. Aci maî este 
icona maîceî iberiane; în reverinţă mare se ţine şi icona 
Marieî din Kazan, şi cea din Nowgorod. 

în părţile apusului, data cea maî vechia în causa 
iconelor e dela conciliul din Elvinz ţinut la anul 305 d. cr. 
adică cu unul maî nainte de Domnia luî Constantin cel 
mare. Acel conciliu în can. 36 dice: „Nu este iertat să 
fiă icone în biserici, ci aceea, ce se venereză, şi adoreză, 
să nu se depingă pe păreţi. Aci se pricepe oprirea nu
maî de acele icone care sunt obietul venerării şi adorării, 
după porunca „să nu-ţî faci ţie chip cioplit," — adică la 
oprirea iconelor luî Christos şi a Marieî. 

Altcum biserica la apus s'a simţit silită, ca să ierte 
icone cu obiectul din istoria sântă, maî ales în casele creş
tinilor, ca din acestea să se scotă iconele despre aventu
rile amorose ale luî Iupiter şi alţî deî păgâni. 

Pentru acesta Paulin, episcopul din Nola, în tot anul 
la sărbătorea hramului bisericii Felix, a sânţit icone cu 
obiectul din sânta scriptură, ca creştinii să le Introducă 
prin casele lor, dicend: că-cî aceste povestesc creştinului 
econom aceea ce se povesteşce în biblia etc. 

Şi chiar decă se depingeâ icona luî Christos, s. e. cu 
drepta dând bine - cuvântarea, în stânga ţinând evangelia, 
— se dicea, că aci nu e portretul luî Christos, ci numaî 
o representare simbolică a luî. 

Dar fantasia viă şi a poporelor dela apus a produs 
închipuirea, că dumnedeirea nevădută se arătă prin icone, 
şi le-a identificat. 

Pe timpul luî Constantin al IV-le numit şi Pogonat, 
(668—685 d. cr.), papa în Roma era Grigorhi cel mare. 
Pe atunci Seren, episcopul din Mareilla, aflând că în bi
serică iconele se venereză ca însă-şî dumnedeirea, a po

runcit, ca iconele ce se pot duce să se scotă şi strice, er 
cele de pe zidurile bisericilor, să se văruiâscă. Papa 
Grigoriu cel mare î-a scris: „îţi laud zelul, ca nimic ce 
e făcut de mână, să se potă adora, înse judec, că nu a 
trebuit să strici iconele acelea, că-cî e de lipsă, cîi ceî ce 
nu şciu ceti, să afle cuprinsul sântei scripturi barem pe 
păreţiî bisericilor." 

Papa Grigoriu al П-le vădând, ce face împăratul bi-
santin Leo al Il-le (716—742), a adunat conciliu, si ana-
temisat pe împăratul şi pe toţi gonitoriî de icone. 

înnălţându-se Carol cel mare, împăratul dela apus 
(768—814 d. cr.), a început a juca în biserică o rolă ase
menea cu a împăraţilor din Bizanţ, 

Papa Adrian I., primind resultatele soborului dela 
Nicea, aduse sub înfluinţa Irineî, le-a aşternut luî Carol 
cel mare, ca să le primescă, anume restaurarea cultului 
iconelor. Acesta însă a fost în contra şi a poruncit, ca 
soborul al VH-lea de a totă lumea dela Nicea să nu se 
numâscă nicî de a tota lumea, nicî bisericesc, ci mincinos. 

Papa î-a răspuns, că abia la anul 787 s'au restaurat 
iconele, şi în înţelesul soborului ar trebui primite — dar 
nu a cutezat să se opună publice ci pe sub mână a în
demnat să se pună iconele în biserici şi în case private. 

Carol cel mare la anul 794 d. cr. a adunat sinod în 
Francfurt unde a cercetat din nou causa iconelor, şi după 
voea împăratului s'a decis: „Că iconele se pot suferi ca 
podobă pentru biserică, însă nu e iertat să fiă obietul 
venerării." 

Carol cel mare la anul 809 a ţinut alt sinod, unde 
s'a primit că duhul sânt purcede şi dela fiul, şi unde s'au 
scos iconele din biserică. — Carol atunci a trămis soli la 
papa Leo al III-le (795-828) ca să primescă acestea, — 
er papa, de frică, nu s'a opus. 

După ce sub Teodora, la anul 842 s'au restaurat 
iconele, Nicolae I. , papa Romei (858—872 d. cr.) la anul 
863 a ţinut conciliu în Roma şi a întărit închinăciunea 
iconelor; astfel s'ar fi putut crede că şi la apus s'a în
cheiat certa iconelor, maî ales când se aflau unele, pe la 
mănăstiri, care făceau şi minuni, de a început poporul a 
le cerceta cu mulţimea. 

în secolul al XV-le, pe când s'au început ideile de 
reformarea bisericeî dela apus, iconele deveniră un obiet 
de batjocură şi sub Leo al X-le (1513) s'a început refor-
maţiunea. 

Karlstadt, urmat de studenţii şi cetăţenii turbaţi, a 
întrat în bisericile din Wittenberg, şi a spart statuele şi 
iconele, ba şi altarele. Luther vădând, că prin ce nebu
nie a început Karlstadt a-î fi apostol, din Wartburg s'a 
grăbit la Wittenberg şi aci a predicat în contra luî di
cend: „Iconele să se depărteze, decă ele se adoreză, alt
cum , nu! Eu aşî voi să fiă oprite în totă lumea, pentru 
abusul, ce se face prin ele. însă sunt mulţi omenî cariî 
adoră sorele, luna şi stelele, — vreţi voî dară ca pentru 
adoratorii lor să se rumpă şi sorele, luna şi stelele de 
pe cer." 

Peste tot era după spiritul şi interesul reformaţilor, 
ca iconele şi statuele să se scotă din biserici. Când re-
formaţiunea a străbătut şi în Prusia (1524) poporul cu 
turma a întrat în biserici, unde le-a prăpădit şi scos afară. 
D. e. în Sant-Gall s'au adunat 46 de care cu icone; poporul 
fanatisat le-a dus în triumf mare, afară de cetate, si le-a 
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ars, er maî târdiu nu a suferit nicî crucea, numindu-o şi 
pe acesta chip cîoplit. 

în bisericile luterane înse, icî colea se află adî icone, 
dar nu de ale luî Christos, Marieî seu ale sânţilor, ci în 
deosebî de a le reformatorilor, seu predicatorilor mari aî 
bisericeî. 

Istoria pictureî şi sculptureî înse are să preţuescă 
mult rămânerea statuelor în biserica apusenă, şi a icone-

lor în amândouă bisericile — că-cî cu deosebire în Italia 
sunt bisericî, unde se află operele artistice ale sculptureî 
şi pictureî — ca şi operele cultureî creştine, şi peste tot 
omeneşcî. — Istoria cultureî omeneşcî deplânge mult tim
pul, când fanatismul creştin a ruinat sculpturele clasice 
romane, şi a ars cărţile de religiunea păgână, seu favora
bile păgânismuluî, că-cî prin aceste acte s'a îngropat o 
cultură de maî mulţî seculî. Marienescu. 

după romanţe spaniole compus de 

XV. 
După ce primi Fernando, 
Regele, dela Rodrigo 
Şi Ximena 'ncredinţarea 
Că de ură-şî vor uita, 

Şi-astfel vor să se cunune 
Prin cucernicul episcop, 
Luyn Calvo, — că-cî amorul 
Tot e 'n stare a ierta, — • 

Dă luî Cid, voind să-1 facă 
De-o potrivă cu Ximena, 
Valduerna şi Saldano, 
Belforado şi San Pedro 
De Cerdana, tote 'n dar. 

Diua nunţii era mândră 
Şi senină. Don Rodrigo, 
Desbrăcându-şî armătura, 
îşî iea hainele de nuntă 
împreună cu-aî săi fraţi. 

Neoşî pantaloni valonicî, 
Papuci încolţiţi cu roşu, 
Fabricaţi din piele fină, 
Tare strînşî cu doue copce 
De picioru-î mic, frumos, 
îşî îmbracă-apoî pieptarul 
Fără borte, potrivit, 
Şi surcutul de-atlas negru, 
Mâneci largi şi suflucate, 
Prea pugin timp le purtase 
Tatăl seu; er peste atlas 
Şî-aruncă colet de piele 
Lat, colţat şi potrivit; — 

Perul l'adună 'ntr'o mrejă 
De fir de-aur şi mătasă; 
Er în pălăria-î fină 
De materia de Cortraya 
Puse-o penă minunată 
Naltă, rosiă de cocos. 

Ciucurii din jazerină 
I-ajungeau până la şolduri; 
Er pe umeri flutureză 
Hermelinul căptuşit. 

Er de brâu sta acăţată 
Strînsă tare 'n borte negre 
Spada luî cea neînfrântă, 
Spaima Maurilor, Tizonada. 
Brâul seu avea pe margini 
Colţişorî de-argint' curat, 
De el o batistă fină, 
încreţită atârna. 

с i a 
nn Gottfried de Herder, t radus verbal în 

Cid sub Fernando cel Mare. 
( C o n t i n u a r e . ) 

îmbrăcat aşa cu fraţii 
Plâcă-acuma Cid cel' nobil 
Spre piaţa Catedralei, 
Unde l'aşteptau cu toţii 
Regele şi episcopul 
Şi toţî domnii dela curte 
împreună cu Ximena 
Nobila miresă-a luî. 

Mândru-î maî şedea Ximeneî 
Cu căiţa de materia 
Prea frumosă, sulfucată. 
Hainele-î împodobite 
Cu stofe fine de Londra 
Formele maî mult î-arată 
Decât trupul i-învălesc. 
Mândră sta ca o regină 
înălţată 'n roşi pantofi. 

La grumadî o legătură 
De care-opt medaliî-egale 
în valore cu-o cetate 
Atârnau, er cea maî scumpă, 
A luî Sânt-Mihaî iconă, 
Pân' pe sinu-î ajungea. 

Astfel plecă 'ncredinţaţiî 
La altar. Aci Rodrigo 
Maî nainte de-a-î da mâna 
O privi cu frăgeifime 
Şi-apoî dise ruşinat: 

„Domnişoră! - un om de-onore 
Ţî-am ucis, durere! — înse 
Vru onorea, datoria. — 
P'acel om ţi-1 dau prin mine 
Şi-orî şi ce-'aî pierdut într'ânsul: 
Tată, serv, amic seu nemuri, 
Dându-шё pe min' cu totul 
Ţie astădî ca bărbat!" 

Spada aprigă şi-o scote 
La altar, şi întorcându-î 
Vârful cătră cer: „acesta 
Să me pedepsescă," dice: 
„Decă-mî calc eu jurământul 
Prin car' adî îţî dau amorul 
Ca resplată pentru tote 
înaintea-altaruluî! 
Şi-acum ne bine-cu^ântă 
Luyn Calvo, unchiul meu!" 

XVI. 
Dela-altar şi catedrală 
Iese nunta cea pomposă, 

metrul original de Vasile Michail Lazar. 

Don Rodrigo şi Ximena. 
Regele cu demnitate 
Merge-alăturî cu Ximena, 
Fiind tutor. Cu Rodrigo 
Venerabilul episcop, 
Apoî şirul lung de domni. 

Spre palat înainteză 
Şirul subt un arc de-onore, 
Din ferestri flutureză 
Lungi tapete 'n fir de aur; 
Drumu-î presărat cu ramuri, 
Ierbă verde, rosmarin. 

Tote stradele de-alungul 
Până la palat răsună 
De urări, cântări voiose, 
Din orchestre separate 
De cymbalî şi mandolinî. 

Al var Fanez, cel maî intim 
Dintre-amiciî luî Rodrigo, 
însoţit de numeroşii 
Servi, păşesce-acum ca taur 
Prefăcut, cu corne mari. 

Antolin şedea p'un asin 
Ca p'un armăsar ghioldindu-1. 
Martin Pelaez aruncă 
Mazere dintr'o beşică, 
De rideau cu toţî de el. 

Regele ridea cu hohot, 
Dă la pagiul, care 'n spaima 
Damelor făcea pe dracul, 
Pumnii plini de maravedis 
Să-î arunce 'ntre popor. 

Astfel regele conduce 
Pe Ximena 'n partea drâptă, 
Er regina o primeşce; 
După ea vin curtisaniî, 
Şirul mândru se lungi. 

Din fereşti ploaii grăunţe 
Umplând chiar şi pălăria 
Regelui şi-ale Ximeneî 
Creţe de pe sin; de-acolo 
Regele, fără sfială 
De regina, câte unul 
Dintre creţe culegea. 

Cât îl vede Alvar Fanez 
Ca un taur strigă: ,,'n locul 
Capului aşî vrea să am eu 
M â n a regelui acum!" — 
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,,Daţi-î coşul plin de grâne!" 
l)ise-acesta, — „tu Ximeno, 
Pentru glumă cât ajungem 
în palat rîmbrăţişezî." — 

Dar din inima Ximeneî 
Rîsul a ieşit cu totul. 
Ea-î cu mult prea fericită 
Decât să maî potă ride; 
Ea — tăcend — maî mult vorbeşce 
Decât mii de veselii. 

XVII. 
La episcopul din Roma, 
Victor, tot atuncî sosise 
împăratul din Germania — 
Al său nume era Henric, — 
Astfel geluindu-se: 

„Contra regelui Fernando 
Din Leon şi din Castilia, 
O părinte prea sânţite, 
Mă gelesc, că-cî toţi creştinii 
Recunosc supremaţia 
Mea; el singur îmî refuză 
Si onore si tribut. 
3 3 

Pentru-a 'mpărăţieî Nostre 
Şi-a credinţei susţinere 
fe-aşî ruga ca să-1 sileşcî!" — 
Papa Victor dela Roma 
Ameninţă pe Fernando 
Cu campanii cruciate 
Decă-acesta sântul scaun 
Şi-al Germanilor Imperiu 
Nu-1 va respecta deplin. 

La acestă-ameninţare 
Se gândeşce mult Fernando 
La periclul ce-1 aşteptă, 
Decă se va 'mpotrivi. 
Toţi diceau ca să cedeze, 
Toţi, puterilor maî mari. 

Numaî Cid, — lipsia acuma, 
El visa lângă Ximena 
în amorul cel dintâiu; 
Dar abia audi vestea 
Despre-acestă otărîre 
Alerga şi-aşa vorbi: 

„Spre nefericirea ţereî 
Ah! te-aî fi născut, o rege, 
Dăcă-ar comanda străinii, 
Până tu trăeşcî, aici! 

„Asta 'n veci să nu se 'ntemple 
Pân' aî tu şi-am eu vieţă; 
Că-cî datori suntem, o rege, 
Ca să-ţî susţinem onorea 
Ce ţi-a dat-o Dumnedeu. 
Cel ce ţî-a dat alt consiliu 
N'a avut precugetare, 
Micşorând mărirea ta. 
P'ameninţătorî provocă-î! 
Regii au ca să provoce, 
Er ostaşii să se lupte; — 
Tu provocă-î, eu mă lupt. 

„Socoteşce şi Tu, rege. 
Că ţî-aui câştigat Castilia 
Jertfind sânge şi averi. 
Eu maî bin' mî-aşî da vieţa, 

Decât să las să mănânce 
Vespiî ceî străini averea, 
Fructul multelor isbândî; 
Că-cî de le-aî da numai ceva 
Cu nimic te-aî pomeni. —" 

Neînfrântul Cid conduce 
Dece inii bărbaţi de frunte 
Peste Alpî la bătălia. 
Contra luî porneşce Raymund, 
Bravul Conte de Savoya, 
Cu mulţi cai; dar Cid l'învinge, 
Ba şi prisoner îl face 
Dându-î libertatea numaî 
Cu al fiicei sale preţ. 

Mândra fată devenise 
Adorata luî Fernando, 
Eră fiul din amorul 
Lor devine cardinal. 

Regele din Franeia încă 
îl atacă cu-o armată, 
Dar el iute-o risipi. — 
Vădanei Papa şi-împăratul, 
Ce lucrezâ Cid cu braviî 
Prin Italia, şi-uită 'ndată 
De tribut şi-îngrab trămite 
Solî la regele Fernando, 
Ca să-1 scape-acum de Cid. 

întorcendu-se din luptă 
Cid în fruntea bravei dste, 
Regele-î întinde mâna 
Şi cu drag îî mulţămeşce. 
De-astă dulce recompensă 
încântat rămâne Cid. 

XVIII. 
La Zamora, unde ţine 
Regele cu domnii curte, 
Vin trămişi din Moreria 
La Rodrigo de Bivar. 

Aî acelor cinci regi Mauricî, 
Pe cari el odinioră 
I-a învins, sunt eî trămisiî 
Să-î aducă luî tribut: 

Cai o sută, soiiî arabic, 
Doue-decî din caii nobili 
Albi şi fini ca hermelinul, 
Doue-decî erau ca mărul, 
Treî-elecî brunî, er treî-decî roşii 
îmbrăcaţi toţi în covoră 
Scumpe, şi-înfrenaţî pompos. 

Er Ximeneî presintară 
Juvaerurî preţiose, 
Două hyacinte scumpe, 
Doue lăejî mătăsăriă 
Pagilor pentru livrea. 

Cu respect ca şi vasalii 
Pasă eî acum spre domnul 
Lor şi-î dic „stăpâne Cid." — 
„Prieteni,' vă 'nşelaţî," le dice, 
„Unde ţine Domnul curte, 
„Regele, şi io-s vasal. 
„Deci tributul adus mie 
„Se cuvine-acestui Domn." — 

„Spuneţi regilor." răspunse 
Lor Fernando, „câ-al lor Domn 

Nu-î monarch, dar că trăieşce 
Cu monarchiî; eu nimica 
N'am decât prin acest duce 
Prin stăpânul vostru Cid." 
Astfel se re'ntorc trâmişiî 
Făr să şciă, car' fu rege, 
Care dintre eî vasal. 

XIX. 
Aştepta cu dor Ximena, 
Aştepta după Rodrigo 
în castelul din Burgos. 
Ora naşcereî soseşce, 
Ora dulce şi crudelă, 
în a eî vieţă pote 
Cel maî fericit moment. 

într'o di simţi durere — 
Chiar duminecă fusese — 
Faţa 'n lacrimi i se scaldă, 
Faţa-î fragedă, modestă. 
Iute-alârgă, iea condeiul 
Scrie-apoî cu frăgedime 
Multe plângeri şi duiose 
Rugăminte la bărbat, 
Cari Гаг înmuia de sigur 
Decâ-onorea n'ar preface 
Inimile brave 'n stânci. 

Apoî iea de noii condeiul 
Şi-între plângeri şi suspine 
Cătră cel maî nobil rege 
Aste vorbe le îndreptă: 
„Bune şi 'nţelepte rege, 
Mare, drept şi brav şi tare, 
Eu Ximena, credinciosa-ţî 
Serva, vin să te acuz. 

Ţî-aî făcut dor numa-o glumă, 
Numa-un rîs, o Don Fernando, 
Când mi-aî dat acest bărbat? 
Sunt puţine femei june 
Maî puţin căsătorite 
Decât mine, — iertă rege! — 
Ş'asta chiar din vina ta. 

Scriu aceste tote 'n Burgos 
Unde-mî blastăm eu vieţa 
Şi-ţi voiesc şi ţie răul; 
Că-cî ce drept îţi dede Ţie 
Dumnedeu, prin care lege 
Pe bărbat şi pe femeia 
Să-î desparţi de-atâtea ori? 

Care lege-ţî dă putere, 
Pe bărbatul meu cel fraged, 
Drăgălaş, plăcut, amabil 
Spre-a lumeî înspăimăntare 
Să-1 prefaci în leu turbat? 

Şese luni şi di şi nopte 
L'aî ţinut legat, o rege, 
Pote-abia 'ntr'un an odată 
Vede el soţia sa. 

Dar cum vine? plin de sânge 
Şi scăldat şi el şi calul 
Er când vreu să-1 strîng în braţe 
El adorme lângă min'. 

Şi visezâ nebuneşce 
Lupte şi bătăi. La diua 
Când zorile se revărsă 
Colo jos la răsărit 



Făr să caute la mine 
De maî dorm seu sunt deşteptă, 
Sare 'n sus. — Cu câte lacrimî, 
Domne! l'am întâmpinat. 
Tată vrea el ca să-mî fiă, 
Tată şi bărbat. Acuma 
N'am nicî tată nicî bărbat. 

Doră-l ţiî pentru onore? 
Lipsă niare n'ar avea. 
El de mult e renumitul; 
Până nu-î crescuse barba 
Pe cinci regi din Moreria 
El vasali si î-a făcut. 

Va sosi curend momentul 
Cel din urmă, domnul meu. 
Iute-ţî va veni o şcire — 
Şi me tem că-aceste lacrimi 
Pentru tatăl seu versate 
Ar putea fi spre stricare 
Pruncului din sînul meu. 

Bune rege, scrie-mi dară 
Precum inima te lasă, 
Vreî ca să-mî trămiţî bărbatul? 
Seu voieşcî dor ca nevasta 
Primului din generalii 

Tei pe cel dintâiu să-1 nască 
Fără tată, ca orfan?" 

Post script. 

„încă una, bune rege: 
Să-mî arunci în foc scrisorea 
Ca nu cumva curtisaniî 
Să me rîdă. Fii discret. 

Nu-ţî uita apoî, o rege, 
Că cu mine-alăturî ddrme 
Socră-mea, în loc să dormă 
Fiiul eî, bărbatul meu." 

(Va u r m a . ) 

Cruţarea. 
II. Obicînuirea de a cruţa. 

( C o n t i n u a r e . ) 

Samuel Iohnson cunoşcea forte bine sărăcia. Odată 
s'a subscris ca „Impransus," adică ca unul, care n'a prân-
dit. El a rătăcit prin strade împreună cu Savage fără ca 
să şciă, unde-şî va repausa capul peste nopte. Iohnson 
nu uita nicî-odată sărăcia, în care şî-a petrecut tinereţa, 
şi sfătui mereu pe amicii şi cetitorii săi, să o încungiure. 
El susţinea împreună cu Cicero, că cel maî bun isvor al 
buneî-stărî este economia. El o numia fiica prevedereî, 
sora abtinereî si mama libertăţii. 

„Sărăcia," dicea el, „ne detrage atâtea mijloce de a 
face bine şi produce atâta necapabilitate, de a resista rău
lui natural şi moral, încât ea trebue încungiurată cu în
cordarea tuturor mijldcelor virtuose. De aceea resolvaţi-vă 
să nu fiţî săraci; orî cât veţi avea, cheltuiţi maî puţin. 
Cumpătarea este nu numaî basa linişteî, ci şi a bunei stări. 
Nimeni nu pote face bine altora, dacă are singur lipsă de 
ajutor; trebue să avem destul, înainte de a avea de prisos." 

Şi într'alt loc dice el: „Sărăcia este o mare inimică 
a fericireî omeneşcî. Ea nimicesce fără îndoelă libertatea 
şi înfluinţeză, că unele virtuţi nu se pot esercita şi altele 
cad cu greu . . . . Toţî, cărora din vre-o causă le este 
lipsa înfricoşată, ar trebui să simtă obligaţiunea, de a cu-
noşce principiile cruţătore ale înţelepţilor noştri predece
sori şi să-şî câştige artele salutare, prin care-şî pot re
strânge cheltuelile. Că-cî, fără o purcedere economică nu 
se pote înbogăţi nimeni, er cu ea nimeni nu pote sărăci." 

Unde economia se consideră ca un lucru, care se 
pote esercita, acolo nu se va simţi ca o sarcină, şi ceî 
cariî n'au observat-o maî nainte vor fi surprinşi de a găsi, 
cât pot contribui câţî-va banî său lei, pentru a ne procura 
înnălţare morală, cultură spirituală, şi neatârnare personală. 

Zace ore-care demnitate în orî-ce încercare, de a 
purcede în mod economic. Chiar esercitarea cruţării are 
o influinţa înbunătăţitore. Ea impune abnegare de sine şi 
împărtăşeşce caracterului tărie. Ea are drept urmare un 
spirit bine regulat; ea creşce pe om în cumpătare; este 
basată pe prevedere, care devine trăsătura predomnitore 
a caracterului. Ea împrumută virtuţii domnia asupra ne-
grigiriî. Dar înainte de tote procură mulţămirea, alungă 
grija şi împrăştie multe neplăceri şi supărări, care ne-ar 
putea rode altfel. 

Unii vor dice: „nu-î nimic de făcut, nu se pote face." 
Dar orî-cine pote face ceva. „Nu merge," este ruina sia< 

guraticilor şi a poporelor întregi. într'adever, nu esistă o 
vorbă maî golă, decât a dice: „Nu merge." 

Un maestru recomanda unuia dintre lucrătorii săi, „să 
pună ceva la o parte pentru dile norose." Puţin după 
aceea întreba maestrul pe acel om, cât a pus la o parte. 
„Deu, nimic", respunse el; „am făcut ceea ce mî-aî dis 
să fac, dar erî era forte noros, şi astfel mî-a sburat totul 
în cârcîmă." 

Simţul de stimă propria cere ca un om să se nutrescă 
pe sine şi familia sa fără ajutorul altora; fiă-care om ca
pabil, care se ajută pe sine, ar trebui să se stimeze pe 
sine. Aplecările sale personale, preferinţele, esperinţele, 
speranţele şi temerile, cât de importante i sunt ele, deşi pen
tru alţii au maî puţină însemnătate. El influinţeză asupra 
fericireî sale, asupra vieţii sale şi asupra întregeî sale esis-
tenţe ca om. De aceea nu se pote simţi decât interesat, 
forte interesat de tot, ce-1 priveşce. 

Pentru a fi drepţi, nu trebue să ne gândim numaî la 
noî, ci şi la datoriile pe care le avem faţă cu alţii. Nu 
trebue să ne punem ţinta nostră prea jos, ci să conside
răm omeniî aşedaţî „ceva maî jos decât ângeriî." Să ne 
gândim la înalta nostră destinaţiune — la interesele eterne, 
de care ne împărtăşim — la marele plan al natureî şi al 
provedinţeî — la spiritul, cu care suntem dotaţi — la ca-
pabilitatea de a iubi, care s'a plantat în noî — la patria 
de pe păment, care ni s'a împrumutat, şi vom înceta de 
a ne crede mici. Cea maî sărmană fiinţă omenescă este 
punctul central a două eternităţi — şi creatorul îî um-
breşce pe toţî. 

De aceea orî-cine să se stimeze pe sine — corpul 
său, spiritul său, caracterul său. Stima propria, care-şî 
are originea în iubirea de sine, îndemnă la cel dintâiu pas 
spre îmbunătăţire. Ea îndemnă pe om să se înnalţe, să 
privescă în sus, să-şî desvolteze spiritul, să-şî îmbunătăţescă 
starea. Stima propria este rădăcina celor maî multe vir
tuţi — curăţenie, castitate, onestitate, soliditate. — A se 
crede mic, însemnâză a cădea, câte-odată a se scoborî pe 
o costă, în fundul căreia zace ruşinea. 

Fiă-care îşî pote ajuta până la un ore-care punct. 
Noî nu suntem numaî fire de paie, aruncate într'un torent, 
pentru a-î însemna cursul, ci posedăm libertatea de acţiune, 
suntem dotaţi cu puterea, de a ne opune valurilor, şi de 
a ne înnălţa de-asupra lor, pe când fiă-care dintre noî îşî 
însemnâză drumul său propriu. Fiă-care dintre noî se 

H^oţe înnălţa în cumpăna esistinteî morale. Noî putem avea 
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cugete curate; putem îndeplini acţiuni bune. Putem trăi 
solid şi cumpătat; putem purta grije de dile negre. Putem 
ceti cărţi bune, asculta învăţătorii înţelepţi, şi ne putem 
pune sub influinţele cele maî divine de pe pământ. Putem 
urmări cu vieţa nostră scopurile cele maî înnalte şi pentru 
aceea să avem înnaintea ochilor ţintele cele maî înnalte. 

„Iubirea de sine şi iubirea societăţii omeneşti sunt 
una şi aceeşî", dice unul dintre poeţii englezi. Omul, care 
se îndrepteză pe sine însuşi, îndrepteză lumea. El adaogă 
masseî un noii om adevărat. Si deore-ce massa constă din 
singuratici, este evident, că, decă fiă-care s'ar îndrepta, 
resultatul ar fi îndreptarea întregului. Progresul social 
este urmarea progresului singuraticilor. întregul nu pote 
fi curat, până când singuraticii, cariî-1 compun, nu sunt 
curaţi. Societatea în întreg este numaî reflecsul referinţe
lor singuraticilor. Tote acestea sunt repeţirea unuî adevăr 
de tote dilele, dar adevărurile acestea trebuesc repetate des, 
pentru ca să-şî facă tot efectul. 

Maî departe însă, un om, care s'a adus pe sine la 
un punct maî înnalt, este maî curând în stare, să-î aducă 
într'o situaţiune maî înnaltă pe ceî ce vin în atingere cu 
el. El are maî multă putere; cercul său de vedere s'a 
lărgit. El vede maî chiar defectuosităţile în starea altora, 

care ar putea fi înlăturate. El pote da un ajutor maî pu
ternic pentru a-î înnălţa într'o situaţiune maî bună. El 
şî-a împlinit datoria din putere proprie şi pote admona cu 
maî multă vază pe alţii, că este de lipsă, să-şî împlinescă 
aceeşî datorie faţă cu sine. Cum pote cine-va săvârşi opera 
de a înnălţa societatea, decă singur se tîrăşce în noroiul 
relelor sale înclinări? Cum pote el profesa cumpătare şi 
curăţenie, decă singur este un beţiv şi un murdar? 
„Medice, ajută-te pe tine singur!" este răspunsul vecini
lor săi. 

Suma şi sâmburele observărilor nostre este următo
rul : în tote transformările şi îmbunătăţirile singuratice, pe 
care le dorim, trebue să începem cu noî înşi-ne. Trebue 
să ne predicăm evangelia prin vieţa nostră propria. Tre
bue să instruim prin propriul nostru esemplu. Decă vrem 
să nobilităm pe alţii, trebue să ne înnobilăm noî înşi-ne. 
Fiă-care pote arăta resultatele Ia persona sa propria; fiă-
care pote începe cu stima propria. 

Nesiguranţa vieţii este un imbold tare să ne îngrijim 
de dile rele. Acesta prevedere este o datorie atât morală 
şi socială, cât şi religiosă. „Care nu se îngrijeşce de ale 
sale, şi cu deosebire de ceî ce se ţin de casa sa, acela 
şî-a renegat credinţa şi e maî rău decât un infidel." 

(Va u rma . ) 

Un b ă r b a t i n g e n i o s . 
Novela 

de Mihail Nicolescu-Nucă. 
( C o n t i n u a r e . ) 

Marinache Catastiv, pe care cetitorii trebue să-1 cu-
noscă asemenea, era un om d'aprope treî-decî şi cinci de 
anî. Talia înaltă, complecsiunea robustă, părul castaniu, 
fruntea largă respira inteligenţă, ochiul viu, nasul acvilin. 
O păreche de mustăţi de o colore pucin maî deschisă de
cât a părului umbria o gură contractată, în acel moment, 
de un surîs amar; barba luî desâ, lungă de opt până la 
dece degete, era resfirată pe umerii săi largi şi robuştî. 
Totul în fine îl făcea frumos, brav şi inteligent. 

Marinache se însurase de aprope treî anî. Cerul, 
până atunci, nu-1 făcuse demn de scumpul nume de tată. 
El avea nevastă frumosă; cetitorii o vor vedea în curend 
arătându-se în şirul acestei naraţiuni. 

Tinăr şi bogat, Marinache Catastiv credea, că va 
compune menagiul cel maî fericit, decă nu din lume, cel 
puţin din Europa, însurându-se cu domnişora Olimpia, fiica 
domnului Mitrea Bundă. Juna luî nevastă îl iubi la în
ceput , seu păru că-1 iubeşce. Eî trăiră atunci în adevăr 
liniştiţi şi fericiţi. Luna lor de miere dura patru-decî de 
dile. Atâta fu de ajuns. 

Urându-se cu acest soiu de vieţă solitară şi mono
tonă, domna, ajutată de camerista sa, găsi mijlocul de a 
nu maî conserva fidel şi fără maculă amorul conjugal, sim-
ţămîntul cel maî nobil al inimilor caste şi curate. 

Domnul, totdeuna cu zimbetul dulce, cu ochiul amo
ros, cu inima palpitândă, spunea necontenit domneî neves
tei sale cât o iubeşce. — El o iubia, o cruţa, o adora. 
Ea nu-1 maî putea suferi, deore-ce i se urîse cu acela-şî 
refren, repetat în tot momentul pe un ton plângător, 
melancolic. 

Starea de moliciune, de neactivitate, de lene, creeză 

în inima omului dorinţe nouă, necunoscute; îl predispune 
la sensaţiunî variate; îl împinge la activităţi neobicînuite. 

Domna Olimpia era în aceste condiţiunî. 
Panaghis Mavrocleptidis devenise dar adoratorul gra-

ţielor sale. 
Marinache nu voia, nu putea crede ochilor săi, atât 

de mult îl orbise nebuna luî pasiune. El iubia prea tare 
pe Olimpia. în fine, sărmanul om păşi din întunerec în 
umbră, în penumbră, la lumină; vădu, se convinse. 

Nevasta sa îl trăda. 
Şi pentru ce-1 trăda? 
Nu era el bun, blând, iubitor, frumos? 
Nu era el spiritual, învăţat, cu creşcere? 
Da. Ceea ce-î lipsia erau lucruri nebăgate în semă 

pe lângă tote aceste calităţi escelente; femeia pune mare 
preţ pe lucruri mici. 

A! uitam s'o spunem, credem că vom fi iertaţi: 
Marinache avea marele defect de a fi bărbatul Olimpiei. 

Un bărbat să spună nevestei sale, că o iubeşce şi 
că pretinde amorul eî, absolut, fără reservă. 

Vulgaritate! 
O! ce nenorocire pentru o femeia frumosă a avea ca stă

pân, fabricant de legi, pe un om care nu merită să atingă 
cu buzele luî de marmură nicî vârful degetelor sale rose. 

Ce lucru barbar! Etă imprecaţiunile, incriminările, ce 
merită aceî neciopliţî, cariî aii avut fatalitatea să fiă soţi 
la astfel de neveste, cum era eroina acestei mici povestiri. 

Părăsind pe Costică Răsucânu, moşierul nostru porni 
eră-şî spre casă, dispus a încerca tote planurile, spre a 
putea ajunge la un mijloc, care să-1 potă scăpa de omul 
cel maî nesuferit, de Panaghis Mavrocleptidis! 

V J 
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Pe drum întâlni el un alt amic, un amic intim, un 
frate de cruce, pe doctorul Glavovicî. 

Ca si luî Răsucenu, Marinache Catastiv îsî desvăli 
inima curată doctorului. 

Acest a m i c , ca şi cel dintâiu, cu ochiul scânteind 
de lăcomie îî recomanda medicina sa ca mijloc eficace 
„par exellence" de a aduce pe domna pe calea cea bună. 

El îî prescrise o seria de poţiunî, de micsturî, de-
cocţiunî capabile, de a abate chiar un simţămînt. 

Sărmanul Hipocrat! 
Din ce în ce maî ciudat! 
Credea bietul Marinache, nenorocitul înşelat, a-şî maî 

uşura amărîta luî de inimă, strivită de durere, spuind ami
cilor focul şi păsul seu. 

Nu găsia decât un materialism banal şi hidos. 
Se decise a nu maî consulta, în acesta materia, de

cât numaî propria luî judecată. 
Amiciî sunt viclenî, mincinosî, interesatî. 
— „Marghiolo," chiămâ Marinache pe fata din casă, 

după ce ajunsese acasă, se desbrăcase şi se pusese în pat. 
— „Aud, coconaşule," răspunse acesta. 
— „Ce face domna?" întreba coconaşul posomorit. 
— „Ceteşce." 
— „Bine;" fini stăpânul Marghioleî, „du-te!" 
Marghiola ieşi. 
Catastiv se cufunda în gânduri. Totă noptea cugeta 

el, neînchidând ochii o singură clipă. Totul îî aducea a-
minte, că este cel maî nenorocit dintre omeni. Totul îî 
spunea că era înşelat oribil. Totul, în fine, îî arăta fiinţa 

fericită, iubită de Olimpia. Luî i se părea hidosă, o ve
dea cu un ochiu turbure, într'o zare obscură. 

Frământările şi neastâmpărul, în care se găsia Marina
che, sărmanul, în acele momente, nu le putem descrie aci. 

Cum se făcu diuă, Marghiola fu în camera stăpânului 
eî, cu manile încrucişate pe piept, gata a asculta la orî-
ce ordin. 

— „încue uşa şi dă-mî cheia," ordona el Marghioleî. 
Acesta se supuse. 
Catastiv nu maî dise nicî o vorbă, puse cheia sub 

perină luâ o carte de pe o măsuţă ce o avea lângă căpă-
tehi şi începu să citâscă încet. 

El avea în drepta un părete; în stânga ferestrile de 
spre curte; cătră piciore, cele de spre stradă; cătră cap, 
uşa încuâtă de cameristă; er, în mijlocul camerei, cu ma
nile încrucişate pe piept, cu ochiul neclintit şi gânditor, 
pe Marghiola nemişcată şi rece ca o statuă de bronz; 
sărmana fată nu înţelegea, ce se petrece cu ea. 

Două ore, şi pote şi treî, stătu ea în acesta posi-
ţiune, fără a se mişca, fără a vorbi. 

Marinache Catastiv cetia un cuvent, cugeta un pă
trar de oră. 

La ce cugeta? 
La cea-ce cetia? 
Nu. 
Ceea ce-1 preocupa era Olimpia şi âr Olimpia luî. 
Se încerca să adormă. îî fu imposibil. 

. în fine îşî congediâ fata, se îmbrăca şi ieşi. 
(Va u rma . ) 

Biserica votivă din Viena. 
Erna anului 1853 era tristă pentru Austria. Tote 

conchetele anului 1 8 4 8 , formele liberale ale constituţiuneî 
şi ale administraţiuneî, dispăruseră cu 1 8 5 1 . Anul urmă
tor, 1 8 5 2 , puse presa sub puterea represivă a poliţiei, 
Introduse o lege penală severă, âr din Ungaria şi Italia 
se audiau veşti despre o nemulţămire în fierbere, şi acte 
de răsbunare în contra omenilor sistemului domnitor. Că
lugărul şi soldatul încungiurau tronul tinăruluî monarch şi-1 
ţineau departe de poporul său. Pe timpul acesta, 18 Febr. 
1 8 5 3 , cade atentatul luî Libenyi asupra vieţii luî Francisc 
Iosif I. într'unul din numeriî precedenţi, vorbind despre 
familia imperială, am arătat şi amănuntele acestui atentat. 

Pentru scăparea miraculosă a împăratului s'a proec-
tat biserica votivă, în urma unuî apel făcut de archiducele 
Macsimilian. Data acestui apel cătră poporele Austriei, 
27 Februarie 1 8 5 3 , se pote considera ca diua naşceriî 
bisericii votive. Peste treî anî se puse patra fundamentală 
a acestei biserici alegându-se, dintre 75 de concurenţi, 
proectul tinăruluî architect austriac, Enric Ferstel, care 
pe atuncî era numaî de 27 de anî. 

Două-decî şi douî de anî s'a lucrat la acest monu
ment. Planul primitiv al luî Ferstel s'a păstrat în genere, 
dar în loc de cupola octogonală, care era să acopere pă
tratul format la întretăierea nefeî longitudinale cu cea 
transversală, s'a făcut, din motive financiare, un turnuleţ; 
pe când cele patru capele poligonale, care s'au alăturat 
în unghiurile formate de nefa longitudinală şi transversală, 
s'au adăogat în plan maî târdiu. 

„Biserica Mântuitorului" — biserica votivă e consa
crată Mântuitorului — are treî nefe longitudinale, este 
lungă de 83 metri şi largă, cu capelele laterale cu tot, de 
30 metri. Nefa (corabia) principală e largă de 11 metri 
şi înnaltă de 28 metri. Nefa transversală este lungă de 
47 Ve metri. — Acest monument nu produce efect atât 
prin proporţiunî mari, cât prin modul spiritual, cum s'a 
priceput architectul să lărgâscă spaciurile şi să le facă bo
gate prin combinaţiunî interesante. în casa longitudinală 
s'a întâmplat acesta prin respingerea păreţilor laterali, 
prin care se nasc două şiruri de capele laterale, pe când 
nefa transversală produce aprope efectul unuî spaţiu cu 
treî nefe, din causa celor patru capele angulare. Dincolo 
de coridorul corului se află spaţiurî analoge, care formeză 
cununa de capele a choruluî. în faţa capelelor celor maî 
anteriore se află la stânga sacristia, la drâpta nişce trepţî, 
cariî conduc la oratoriu. — Pe faţada pătrunsă de treî 
portale se înnalţă în aer o păreche de turnuri înnalte de 
9 4 de metri formând podoba principală a edificiului, care 
contrasteză cu firmamentul prin albeţa lui strălucitore. 

Archiducele Macsimilian voise stilul gotic. Creaţiunea 
luî Ferstel portă în general caracterul gotic, care este 
pronunţat în catedralele Francieî de Nord dela începutul 
secolului al 13-lea, dar e depărtată de jucăriile construc
tive şi bogăţia superfluă a formelor din epocele ulteriore. 
Purtarea şi spriginirea s'au esprimat corect atât în mas-
sarea faţadei cât şi în sistemul de propte al părţilor late
rale; pe când o gotică maî rafinată le ascunde de obiceiu i 



sub o profusiune de forme bizare. Şi anume, partea lon
gitudinală esprimă o maî mare seriositate; cu tote acestea 
faţadei nu-î lipseşce acea înfrumseţare, ale căreia condiţiunî 
necesare îşî au originea încă în sistemul arcbitectural go
tic. Cele trei portale şi galeria, care le traverseză, sunt 
bogat îmbodobite cu statue numerose. Portalul din mijloc 
ajunge cu creştetul seu până la terestra rotundă, peste 
care se rădică frontonul mijlociu. 

în faţadele nefeî transversale se esprimă maî mult 
veselia, decât seriositatea stilului gotic. O singură feres
tra urieşă, care se pierde în amănuntele cele maî răpitore, 
dă tonul aici; ea e flancată de turnuleţe cu trepţî pătrunse, 
şi încoronată de sisteme de frontone tot atât de gentile. 

Acestea dau numaî o ideiă slabă despre farmecele 
acelui „poem de petră," care atrage chiar şi atenţiunea 
laicului. Interiorul produce o impresiune încă şi maî mare. 
Aci nu se vede nimic rece, mistic, speriător, ca sub do
murile evului mediu; lumină veselă, bogată, străbate în 
valuri aceste spatiurî sărbătoreşti. Amănuntele, în loc de 
a risipi acesta impresiune, o măresc încă. 

Cu tote acestea, interiorul ar fi rece, gol, decă colo
rile vii n'ar încadra păreţiî albi şi colonele. Polichromia 
în gotică serbeză aci un nou triumf. Jos domneşce tonul 
de petră cam întunecat, pe când boitele sunt acoperite 
cu ornamente de plante corăspundătore simbolicei creştine 
şi aşedate pe un câmp suriu său albastru; er în câmpu
rile principale sunt împodobite a l f r e s c o cu representa-
ţiunî din istoria sacră. 

Plastica încă şî-a oferit bogăţiile sale, ca şi pictura. 

Altarul principal are un baldachin, care se razimă pe pa
tru colone roşii de granit; acest baldachin (din petră is-
triană) se naşce prin încrucişarea a două frontone. Totul 
este bogat înfrumseţat cu o figură a luî Christ, înnaltă de 
1 m. 90, cu maî multe statuete de aramă, cu figuri de 
ângeri zugrăvite şi cu patru mosaicurî de sticlă pe fron
tone. Sub acest baldachin original se află masa altarului 
din marmoră albă, cu şese colone drăgălaşe din marmoră 
egiptică galbinâ. — Ceî 2000 metri pătraţi aî podelei sunt 
acoperiţi cu plăci de păment din fabrica de cărămidî. 

Podoba principală a interiorului o formeză cele 78 
de ferestre zugrăvite, de totă mărimea, esecutate de 11 
artişti austriacî. Aceste ferestre, care aii costat cam 300,000 
fiorini, au fost plătite de membrii familiei imperiale, de 
cler, de corporaţiunile marî, aristocraţia, privaţi bogaţi. 

Spesele edificiului, acoperite prin contribuirî, afară 
de 800,000 fiorini votaţi din fondul pentru lăţirea oraşului, 
au fost de 4 milione fiorini. Aci se adaogă şi multe oferte. 

Din trei părţi biserica votivă va fi încongiurată de 
case zidite după acelaşi plan, în stilul r e n a i s s a n c e î 
germane, pentru ca să se presinte în cadru potrivit. înain
tea faţadei se întind grădini, în mijlocul cărora se va 
aşeda monumentul luî Tegetthof. 

în 24 Aprilie, cu ocasiunea nunţii de argint a păre-
cheî imperiale austriace, s'a sfinţit biserica votivă prin 
cardinalul Kutschker; astfel capitala Austriei s'a înavuţit 
cu un monument, care prin farmecile sale şi prin espre-
siunea poetică a formelor sale merită într'adever titlul de 
„poem de petră." 

V a r i e t ă ţ i . 
Artişti la odihnă. Cine nu-şî aduce aminte, privind 

la ilustraţiunea nostră de pe pag. 245, de acele trupe de 
a r t i ş t i pribegi, care la noî sunt bine representaţî prin 
ţiganii cu urşi. Regele Carpaţilor, ajuns în puterea omu
lui , cu fălcile în botniţă, îşî plecă puternicul său cap pe 
labele cârnose şi gustă repaosul după o representaţiune 
obositore. Vieţa e scurtă, er arta eternă, cugetă el şi 
cercă a-şî consola melancholia cu icone maî vesele. De 
altcum un amic, asinul, îşî plecă cu încredere capul său 
voluminos şi şopteşce regelui, devenit sclav, cuvinte de 
mângâiere. într'aceea maimuţa, făcendu-şî un piedestal 
din corpul luî Martin, asemenea doctorului Birchov, se 
pare că face studii profunde asupra cranului inteligent (?) 
al luî Moise; seu cel puţin îl scarpină pentru a-1 face să 
dormă pe laurii câştigaţi în cariera luî artistică. Er cânele 
s a v a n t , întronat pe o tobă, se uită cu compătimire, ase
menea unui filosof, la tovarăşii săi de nefericire. „Ce şciţî 
voi ce e arta?" par că le dice el. „Uitaţi-vă la mine şi 
admiraţi pe superiorul vostru; numaî eu merit acel frumos 
nume." într'aceea buldogul serios încruntă sprâncena şi 
par-că dice unor străini, cariî esistă în imaginaţiunea sa: 
„nu vă apropiaţi; dinţii meî sunt ageri." Dar ce face 
stăpânul? Fata luî e,'(leu, cam tristă. Lumea a devenit 
cam materialistă; nu se maî bucură de producţiunile su
blime ale artei. Timpurile, dăii, sunt grele. în diua de 
adî, în loc să te faci artist, maî bine să cari păment cu 
roba; ce să-tî amărăscî vieta cu nisce studii dintr'o sferă 
mai înalta. Sărmani artişti! 

Mire şi Miresă. La G r e c i i a n t i c i tata fetei ale
gea pe ginerele său, er tinerii convenind dedeaă numai 
manile unul cu altul înaintea rudeniilor, apoî spre semn 
de încredere îşî jurau amor înprumutat şi-şî dedeau prima 
sărutare. Din acest moment până în diua de cununie, 
mirele, de câte-orî mergea la miresă, ducea cu sine cununi [ 

de flori alese şi infrumseţa cu ele uşa locuinţei sale; pe 
lângă acestea cerca tote mijlocele de a-î manifesta simţă
mintele sale de iubire. — G r e c u l m o d e r n său că'-şî 
alege singur mirâsa după plac, şeii se logodeşce cu ea în 
etatea cea maî fragedă după voia părinţilor din amân
două părţile. — La R o m a n i feciorul îşî alegea singur 
miresa, dar punea mare preţ şi pe învoirea părinţilor 
şi a rudeniilor. — La E v r e i i a n t i c i , precum şi la 
ceî m o d e r n i , alegerea nu se încredinţeză numaî tine
rilor, ci la eî decid maî mult părinţii. Fata se pe-
ţeşce şeii prin tata feciorului, seu prin votru, carele 
pentru îndrăsnela acesta primeşce un dar. — La A r a b i 
peţirea miresei se face prin o rudenia a feciorului, care 
are tot-deodată împuternicirea de a se tocmi la zestre 
(preţul usitat pentru rescumpărarea miresei.) La T u r c î 
îşî alege feciorul după plac feciora, cu care voeşce a forma 
familia; înse, după voia propria, o lasă când îî convine, 
fără multă ceremonia. — P e r ş i i , cariî au datina să se 
căsătorescă pe basa legilor matrimoniale, primesc femeile 
ca o arendă. — C h i n e s i î îşî logodesc fiii (sub anumite 
condiţiunî) încă înainte de a se naşce. — La L e t î şi 
E s t î , vinarsul e votru. Decă părinţii fetei primesc şi 
bău rachiul ce li se ofere, atunci feciorul e sigur de fetă; j 
se cere însă ca tinerii^ să se fi cunoscut si să se fi iubit 
încă maî nainte. — în Q u i t o acele fete se caută maî 
tare, care aii maî mulţi peţitori, şi fiind-că nunta se face 
fără nicî o ceremonia, mirele pote renunţa la miresă sub 
simplul pretecst, că n'a avut încă nicî un amant, — La 
H o t e n t o ţ î merge feciorul cu tatăl său cu pipa aprinsă 
spre a peţi, er fata însă-şî refusă numaî decă e promisă 
altuia. La unele popore păgâne din A m e r i c a miresa 
şede 40 de dile închisă, credând, că orî-ce priveşce pe ceî 
logodiţi este trecător. în acest timp logodiţii capătă nu
maî atât de mâncare, ca să-şî potă susţinea vieţa; astfel 



până în diua de cununia slăbesc corporalminte, încât par 
maî mult a fi gata de mormânt, decât a aştepta momen
tul de a gusta cea maî vie fericire pământăscă. — La noî 
R o m â n i i peţirea se face de regulă prin femeî, care tre
bue să fiă rudenii ale feciorului. Logodnei îî premerge 
maî totdeuna învoirea de zestre şi întâlnirea părecheî de 
căsătorit. Despărţenia se efectueşce în caşuri estreme prin 
organele bisericesc! seu politice. Maî multe datini şi ce
remonii la cununii sunt păstrate dela Romanii ceî vecin. 
Caracteristice sunt aşa numitele p 1 о с o n e, pe care le 
duce mirele miresei din timpul logodnei şi până la diua 
cununiei. D. Iarca. 

Un duel ciudat. Scriu diarele austriace, că un tinăr 
din Pojun atrage atenţiunea lumeî printr'o pălărie vechia 
şi unsurosă, par-că ar fi dintr'un alt secul, pe când restul 
îmbrăcămintei este elegant. Cu tote că amicii seî î-aii 
făcut adese-orî observarea, că o asemenea pălărie nu se 
potriveşce pentru el, a tinărul B. nu voia să o depună, din 
motivele următore. înainte cam cu cinci anî, pe când se 
afla B. în Pesta, provocase la duel pe un oficer de cava
leria din causa unor cuvinte necuviinciose, pe care le-ar 
fi esprimat oficerul despre o femeia. Dar fiind-că B. nu 
cunoşcea nicî o armă, hotărîră a se bate în duel american. 
Cel care era să tragă bila nâgră, trebuia să facă ce va 
dori adversarul. B. trase bila negră; er oficerul ceru, ca 
adversarul seu să se sinucidă în momentul, când va depune 
pălăria, pe care o purta în diua duelului. Deore-ce în 
curând se vor împlini cinci anî, de când portă B. aceeşî 
pălărie, atunci o va putea părăsi, fiind-că onorea va fi sa
tisfăcută. Oficerul se vede, că voise să-1 facă pe B. ridi-
cul, ceea-ce î-a şi reuşit. — Recomandăm acest duel ori
ginal amatorilor de a se bate. — 

Siberia prea împopulată. Se scrie din guvernamentul 
Tomsk diaruluî rusesc „Sibir", că deportaţiunile din Rusia 
la Siberia au luat în lunile din urmă proporţiunî ne maî 
audite. Astfel colonia Semliucinsk, care număra 2494 de 
suflete, a crescut în Ianuarie şi Februarie а. c. cu 3163 
de persone deportate. Urmarea este, că coloniştii maî 
vechi, ne maî putându-se susţine astfel, îşî părăsesc locu
inţele de până acum şi emigreză în alte ţinuturi. Şi în 
guvernamentul Tobolsk se simte acesta împopulare prea 
mare. Semne bune! 

0 pisică inteligentă. Berlinul nu se numeşce înzadar 
„oraşul inteligenţii," precum doyedeşce următorul adaos la 
inteligenţa pisicilor berlineze. în absenţa uneî familii s'a 
spart în locuinţă o ţevă, care conducea apa, şi a umplut 
bucătăria de apă. Dintre fiinţele vieţuitore se aflau acasă 
numaî pisica şi douî pisoi, carii se aflau într'o corfiţă pe 
podela bucătăriei. Apa se rădica şi ameninţa vieţa celor 
douî pisoi. Ce făcu mama lor ? Ea descoperi prin bucătărie 
o trochiţă de lemn, luâ pisoii în gură unul după altul, îî 
duse în trochiţă, în care se sui în urmă şi ea. Când se 
întorseră locuitorii, vădură mica familia în cea maî mare 
linişte sufletescă lunecând pe „valuri" în sigura lor пае. 

Morte ciudată. „Victoria Weekly Standard" spune: 
„Proprietarul uneî farme la Covington, M. Grover, a fost 
ucis de un meteor. Fiica sa şi bărbatul acesteia, cu care 
administra proprietatea împreună, îl găsiră, când se întor
seră dela o visită învecinată, mort în patul seu sfărîmat. 
în tavan, chiar de-asupra pieptului celuî ucis, se afla o 
gaură ca de ghiulea de tun, care corespundea uneî găuri 
în parchet. . Cercetând mai departe desgropară în celar o 
petră meteorică de 12 chilogr., care pătrunsese de un me
tru şi jumătate în păment." 

Ceva despre nebuni. Dr. I. L. A. Koch a publicat 
în 1878 o carte relativă la Statistica bolelor spirituale în 
genere. Cea, dintâiu întrebare, la care răspunde el, este 
următorea: Ore s'a înmulţit şi de ce s'a înmulţit numerul 
bolnavilor spirituali în timpul nostru ? El răspunde, că 
într'adever un mic adaos s'a îndeplinit prin încordarea ac
tivităţii spirituale, pe care o pretinde civilisaţiunea modernă. 
Acea înmulţire aparentă provine însă maî cu semă din îm-
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pregiurarea, că astădî se ocupă învăţaţii maî mult cu acel 
obiect şi caşurile singuratice se înscriu în statistică. — 
Ce se atinge de secsurî, autorul constateză, că între bă r 
b a ţ i este mai mare numerul i d i o ţ i l o r , er n e b u n i 
propriu dişî se găsesc maî mulţi între f emei . — Cât des
pre versta nebunilor, nicî unul nu trece peste 86 anî. 
Aşadar părerea, că nebunii trăesc mai mult, este falsă. — 
întrebarea, că ore starea de holteia favorizeză nebunia, o 
lasă autorul nehotărîtă — spre mftngăerea tuturor holteilor, 
cărora li se atribue de ordinar maî mare disposiţiune spre 
a-şî pierde „o dogă" seu şi maî multe. — Dintre religiunî, 
cea i s r a e l i t ă posede privilegiul de a favorisa nebunia. 
Autorul nu atribue acest fact diferinţeî în dogme, ci maî 
cu seină modului, cum se încheia căsătoriile. — La între
barea , că ore nebunia se moşteneşce, autorul răspunde: 
62,2 percente dintre bolnavi spirituali şi-au moştenit boia. 
Tote aceste răspunsuri au cerut dela Dr. Koch o lucrare 
obositore şi profundă, despre care laicul nicî nu-şî pote 
face ideiă. 

Notiţe economice. — Inimicii pomilor. Pote că vă 
plac fructele, şi n'aveţî gust rău. în caşul acesta îngrijiţi 
de pomi. Eî au inimici de morte în nişce vermî care le 
rod fructele încă verdî. Aceste fiinţe strică două treimi 
din fructe cătră finea luî Iunie şi în Iulie. Fluturii lor 
îşî depun ouăle în Iunie şi Iulie în pomele încă necrescute. 
Vermele mănâncă sîmburele, ba chiar şi partea cărnosă şi 
face să cadă fructul. Vermele de colorea cărnii se lasă 
jos cătră începutul luî Iulie până în Octomvre, pe urmă 
se urcă erăşî în pom şi se ascunde în crepăturile scorţiî, 
unde se învăleşce într'o pânză alburie grea de recunoscut 
şi de găsit. în Aprilie viitor se împupeză şi în Maî îşî 
reîncepe lucrul destructor. I. Becker, profesor de fete în 
Jtiterbog (cercul Potsdam), s'a ocupat de aceste fiinţe de-
structore şi a inventat în contra lor un fel de cleiii, numit 
Brumata-cleiu. Etă mijlocul propus de el. La o înălţime 
de 1 metru dela pământ se învăleşce pomul într'o verigă 
de hârtie lată de 10 centimetre. Acesta verigă se legă 
numaî la capul superior şi partea din afară a eî se unge 
cu Brumata-cleiu. Vermiî, urcându-se pe trunchiul pomu
lui, se opresc sub hârtie la adăpost de frig şi de inimici, 
său vor să tracă peste ea maî departe şi atunci rămân 
lipiţi de cleiu. Veriga pote rămânea până în Decemvre. 
Vermiî se adună în câtă compactă şi ciocănitorele îî pot 
găsi uşor, aşa încât omul maî nicî n'are lipsă să-î caute 
şi să-î ucigă. Este lucru firesc, că decă vecinii nu ieu 
aceleşî precauţiunî ca noî, totă întreprinderea e zadarnică, 
deore-ce fluturii vecinului pot sbura la ore-care distanţă 
şi-şî pun ouăle şi în fructele pomilor noştriî. 

Bibliografia. 
Procesul locuitorilor din Darabani î n a i n t e a c u r ţ i i c u j u 

r a ţ i d i n D o r o h o î ; darea de semă in extenso , cu pledoari i le D-lor 
T . M a i o r e s c u , L. D i m i t r i u , N. V o i n o v , P. G h i c a , L e p ă d a t , 
M â n d r u , N i o I o n e s c u .şi G. C i m a r a ş i r a p o r t u l p r o c u r o 
r u l u i g e n e r a l R e m u s O p r a n Preţul 3 Lei nouî . Bucureşcî , 
tipografia cur ţ i i , propr ie tar F . G o b l , Pasagiul r o m â n , 12, 1879 . —• 
Acest proces sensaţ ional , care a avut resunet in totă Europa , este un 
respuns la clevetirile s t ră in i lor , că Evreii sunt persecutaţ i de Români . 
Peripeţi i le mişcătore ale desbatereî şi episodele g ro teşc î , în care r e -
spund mărtur i i ev re i , fac din acest mare volum o carte cât se pote 
de interesantă. O recomandăm tu tu ro r cetitorilor ca un op instructiv 
şi amusant to t -deodată . 
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Leî. — C ă l u g ă r e n i , apare Jouia şi Dumineca ; redacţ iunea şi ad-
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Câte capete, atâtea păreri. 

Deslegare n imer i tă nu pr imi răm dela nimenî . J 
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